
ATA DA 298ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Data: 25 de agosto de 2022
Horário: 08h às 16h
Local: Auditório do Hotel Caravelle – Rua Cruz Machado, 282, Curitiba/PR
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024

Nome Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições.

Gestores

1 Nestor Werner Junior Ausente Titular FUNSAUDE

Maria Goretti David Lopes Ausente Suplente FUNSAUDE

2 Nathalia da Silveira Derengowski Presente Titular Ministério da Saúde

Benedito German Crespo Garcia Justificativa Suplente Ministério da Saúde

3 Cesar Augusto Neves Luiz Ausente Titular SESA

José Carlos Silva de Abreu Presente Suplente SESA

Prestadores de Serviços

4
Daniela Aparecida Gregório França 
Cavalcante

Presente Titular ACISPAR

Aquiles Takeda Filho Justificativa Suplente ACISPAR

5 Diones Lupércio Monteiro Justificativa Titular CEGEN

Mara Rossival Fernandes Ausente Suplente HCL

6 Heracles Alencar Arrais Justificativa Titular FEMIPA

Rosita Marcia Wilner Justificativa Suplente FEMIPA

7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR

Mauricio Duarte Barcos Justificativa Suplente FEHOSPAR

8 Vivian Biazon El Reda Feijó Presente Titular UEL

Meire Aparecida Taldivo Mafra Justificativa Suplente UEL

9 Daniela Alvares da Silva Matsumoto Presente Titular UEM

Solange Cardoso Martins Presente Suplente UEM

Profissionais de Saúde

10 João Maria de Oliveira Lima Presente Titular ASSEF

Roselia dos Santos Bressan Justificativa Suplente ASSEF

11 Nilson Hideki Nishida Ausente Titular CRF

Fabio Stahlschmidt Presente Suplente CRF

12 João Eduardo de Azevedo Vieira Presente Titular CREFITO-8

Rodney Wenke Justificativa Suplente CREFITO-8

13 Silvia Regina Nishiyama Sucupira Presente Titular CREF9

Alexsandro Wosniaki Justificativa Suplente CRN-8

14 Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Titular ABO

Christine Paschenda Pereira Pinto Justificativa Suplente CRO

15 Mauricio Marinho Iwai Justificativa Titular CRP

Angela Aline Haiduk Rosa Ausente Suplente CRP

16 Elves Vieira Rocha Presente Titular ABEN

Sueli Preidum de Almeida Coutinho Presente Suplente CRESS

17 Eliel Joaquim dos Santos Presente Titular SINDPREVS

Osmar Batista Justificativa Suplente SINDPREVS
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18
Olga Estefania Duarte Gomes 
Pereira

Presente Titular SindSaude

Ana Cristina de Carvalho Brito Justificativa Suplente SindSaude

Usuários

19 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS

Rachel Maciel Romaniv Presente Suplente ANEPS

20 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA

Marines Boff Gerhardt Justificativa Suplente ASSEMPA

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA

Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR

22 Irene Rodrigues da Silva Presente Titular CUT

Caroline Recalcatti Justificativa Suplente CUT

23 Marcos Aparecido Soares Presente Titular CONAM

Acir Ribeiro Queiroz Justificativa Suplente CONAM

24 Joarez Camargo Presente Titular FAMOPAR

Aparecido Rubio de Araujo Justificativa Suplente FAMOPAR

25 Amaury Cesar Alexandrino Justificativa Titular DEFIPAR

Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Suplente DEFIPAR

26 Núncio Mannala Presente Titular Força Sindical

Luiz Carlos de Oliveira Justificativa Suplente Força Sindical

27 Anderson Teixeira Justificativa Titular Força Sindical

Leandro Soares Machado Justificativa Suplente Mops

28 Ivone da Silva Rodrigues Ausente Titular Fórum ONG/AIDS

Silmara da Conceição Ribas Presente Suplente Fórum ONG/AIDS

29 Livaldo Bento Justificativa Titular MOPS

Antonio Barrichello Presente Suplente MOPS

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança

Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança

31 Maria Cristina Galacho de Souza Justificativa Titular Pastoral da Saúde

Marcia Beghini Zambrim Presente Suplente Pastoral da Saúde

32 Teresa Gonçalves Moreschi Presente Titular Pastoral da Saúde

Edvaldo Viana Justificativa Suplente FAMOPAR

33
Isabela Patricia Camargo Soares da 
Cruz

Presente Titular Rede Mulheres Negras

Ivanete Paulino Xavier Presente Suplente Rede Mulheres Negras

34 Maria Benvinda de Almeida Presente Titular SINDEPOSPETRO

Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO

35 Santo Batista de Aquino Presente Titular SINDNAPI

Manoel Rodrigues do Amaral Justificativa Suplente SINDNAPI

36 Antonio Vieira Martins Presente Titular UGT

Angelo Barreiros Justificativa Suplente UGT

1. Expediente Interno
2. Ordem do Dia
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2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática
Encaminhamentos Mesa Diretora:
Justificativas e substituições
Informes da Mesa Diretora

1º Assunto: Deliberação da Ata da 295ª Reunião Ordinária de 26 de maio de 2022 e da
2ª Reunião Extraordinária de 10 de junho de 2022;

2º  Assunto:  Apresentação  do  Projeto  de  Lei  Orçamentária  Anual  –  PLOA  2023  –
Apresentação  (30’), Discussão (30’);

3º Assunto: Atualização das Ações da SESA – COVID-19 – Apresentação (15’), Discussão
(15’);

4º  Assunto:  Comissão Organizadora da V  Conferência  Estadual  de Saúde  Mental  do
Paraná – Apresentação (15’);

5º Assunto: Comissão Organizadora da 13ª Conferência Estadual de Saúde do Paraná /
Pedido de Vista Conselheira Estadual de Saúde Irene Rodrigues da Silva:  Regulamento do
Processo Eleitoral das Entidades para o Conselho Estadual de Saúde do Paraná, Gestão
Fevereiro/2024 a Fevereiro/2028 – Apresentação (10’), Discussão (20’) e Votação;

6º Assunto: Agosto Dourado – Aleitamento Materno – Apresentação (20’), Discussão (20’);
7º  Assunto:  Apresentação  Hospital  Universitário  Regional  de  Maringá  (HUM)  –

Apresentação  (40’), Discussão (20’);
8º Assunto: Saúde Bucal – Apresentação (20’), Discussão (20’);
9º Assunto: Varíola dos Macacos – Apresentação (15’), Discussão (15’);
10º Assunto: Recomposição da Comissão de Ética do Conselho Estadual de Saúde do

Paraná (15’);
11º Assunto: Comissões.

3. Informes

3.1 Informes Gerais.

(T1)  Rangel  (Fehospar) Bom dia,  Mauricio,  por  favor,  confere  o quorum.  Mauricio (Secretaria
Executiva) Bom dia, conselheiros, conselheiras. Por favor, mantenham seus crachás erguidos para
a contagem de quorum. Vinte.  Quorum adequado.  Rangel (Fehospar) Vinte presentes.  Quorum
adequado. Então vamos dar início à nossa ducentésima nonagésima oitava reunião ordinária do
Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Pedir a Deus que nos guarde, nos proteja, ilumine essa
reunião.  Então,  aprovação  da  pauta.  Primeiro  assunto,  deliberação  da  ata  da  ducentésima
nonagésima quinta reunião ordinária de vinte e seis de maio de vinte e dois e a segunda reunião
extraordinária de dez de junho de vinte e dois. Segundo assunto, apresentação do projeto de lei
orçamentária  anual,  Ploa,  dois  mil  e  vinte  e  três,  apresentação  trinta  minutos,  discussão  trinta
minutos. Terceiro assunto, atualização da Sesa Covid-19, apresentação quinze minutos, discussão
quinze minutos. Quarto assunto, comissão organizadora da quinta conferência estadual de saúde
mental  do  Paraná.  E aqui  eu vou pedir  pra gente,  já  aproveitando,  pra gente  tentar  fazer  uma
inversão, coordenador Amauri, como temos aquela situação de retorno de data e muitas vezes a
gente se fizer essa inversão a gente consegue ter uma definição ainda hoje. E com isso, eu vou
pedir então pra puxar dois pontos de pauta pra cima, que é apresentação, daí no quarto assunto,
apresentação do Hospital Universitário Regional, HU, UEM, pra quarto assunto. Pra quinto assunto,
a reposição da comissão de ética do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Daí ficando sexto
assunto, a comissão organizadora da quinta conferência. O sétimo assunto, comissão organizadora
da décima terceira conferência estadual de saúde do Paraná, pedido de vista conselheira estadual
Irene Rodrigues da Silva, regulamento do processo eleitoral das entidades para o Conselho Estadual
de Saúde do Paraná, gestão fevereiro dois mil e vinte e quatro à fevereiro dois mil e vinte e oito,
apresentação dez minutos, discussão vinte minutos e votação. Daí o oitavo assunto, agosto dourado,
aleitamento materno, apresentação vinte minutos,  discussão vinte minutos.  Nono assunto,  saúde
bucal, apresentação vinte minutos, discussão vinte minutos. Décimo assunto, varíola dos macacos,
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monkeypox, apresentação quinze minutos, discussão quinze minutos. E, décimo primeiro assunto,
comissões. Comissões tem inscrição? Orçamento. Então, em processo de votação, por contraste.
Os  favoráveis.  Contrários.  Abstenções.  Aprovado.  Obrigado. Mauricio  (Secretaria  Executiva)
Conselheiros, conselheiras, bom dia. Informando então para vossas senhorias as justificativas para
esta  reunião.  Amaury  Cesar  Alexandrino.  Christine  Paschenda  Pereira  Pinto.  Diones  Monteiro.
Heracles Alencar Arrais. Leandro Soares Machado. Livaldo Bento, Marines Boff Gerhardt. Mauricio
Iwai. E, Rosita Marcia Wilner. Informando então as substituições. Por meio do ofício número vinte e
seis dois mil e vinte e dois, a Rede Mulheres Negras do Paraná informa a substituição de Isabela
Patricia Camargo Soares da Cruz por Cibele Santos de Oliveira.  Por meio do ofício número mil
novecentos e oitenta e sete dois mil e vinte e dois CRN8SD, o Conselho Regional de Nutricionistas
da oitava região informa substituição do conselheiro suplente, o senhor Alexsandro Wosniaki, por
Silvana maria dos Santos. O ofício Crefito8 número cento e dezoito dois mil e vinte e dois gapre, do
Conselho Regional de Fisioterapia e Terapia Ocupacional da oitava região, informa a substituição, ou
melhor, informa a indicação do representante titular, doutor Fernando Cesar Iwamoto Marcucci, e
como representante suplente o senhor doutor João Eduardo de Azevedo Vieira. E como de praxe,
informamos a vossas senhorias que por meio do ofício circular número doze de dois mil e vinte da
Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, datado de vinte e quatro de março
de dois mil e vinte, que já fora enviado à época às entidades, essas substituições só se passarão a
ter validade após publicação de decreto assinado pelo excelentíssimo senhor Governador do Estado
do Paraná. Muito obrigado, senhor presidente. Marcia (Pastoral da Saúde) Eu venho justificar a
ausência da Cristina Galacho agora no período da manhã que ela tá passando por um exame de
endoscopia. Mauricio (Secretaria Executiva) E só lembrando a vocês também que a gente, ontem,
acabamos tendo uma reunião com o Centro de Educação e Assessoramento Popular, Ceap, uma
reunião com a comissão de comunicação e educação permanente para o controle social do SUS,
onde o Ceap acabou deixando alguns exemplares de livros, caso alguém tenha algum interesse de
vê-los, estará com o pessoal da Secretaria Executiva. Muito obrigado. Elves (Aben) Bom dia a todos
e  a  todas.  Só  justificando  minha  participação  no  período  da  tarde.  Ausência. João  Eduardo
(Crefito8)  Apenas pra justificar  o ofício enviado com o reposicionamento dos representantes do
Crefito8. Então isso se dá ao fato de uma série de tarefas que eu passei a ter esse ano no Crefito8,
que tá dificultando a minha participação aqui no Conselho. Em respeito aos colegas, em respeito ao
próprio Conselho Estadual de Saúde, a gente fez esse reposicionamento pra que o Crefito possa
continuara contribuir aqui com este Conselho. Rangel (Fehospar) Obrigado, João. Isso demonstra
mais uma vez a responsabilidade, a sua atuação no Conselho. Obrigado. Parabéns. Antonio (UGT)
Bom dia a todos. Presidente, eu queria apresentar e informar, nós temos mais dois conselheiros de
Cascavel,  que  são  do  conselho  municipal  de  saúde  também,  que  estão  hoje  aqui  como
representante de usuários, pela primeira vez estão vindo pra reunião do Conselho Estadual Rangel
(Fehospar) Pede pra ficar  em pé,  por  favor. Antonio (UGT) e o  Jaime.  Querem falar?  Rangel
(Fehospar) Sejam  bem vindo.  Como que  é  o  nome?  Perdão.  João  Eduardo? Antonio  (UGT)
Edemar e Jaime. Rangel (Fehospar) Marco e Jaime? Antonio (UGT) Edemar Rangel (Fehospar)
Edemar e Jaime, sejam bem vindos. Obrigado aí pela presença. Pra nós é um prazer tê-los aqui na
nossa casa. Solange (HU-UEM) Gostaria de apresentar a diretoria do Hospital Universitário, que
está presente hoje em virtude da apresentação da nossa superintendente, doutora Elisabete. Então
doutora Elisabete Kobayashi, superintendente do Hospital Universitário; Edson Moribe, assessor de
planejamento do Hospital Universitário; Cristina Puppin, diretora administrativa e, Viviani Guilherme,
diretora de enfermagem. Muito obrigada. Rangel (Fehospar) Obrigado, Solange. Sejam todos bem
vindas, bem vindo. Então, também vão ter o tempo lá da apresentação pra gente conhecer melhor,
tá ok? Estamos à disposição. Bom, então vamos avançar. Primeiro assunto, deliberação da ata da
ducentésima nonagésima quinta reunião ordinária de vinte e seis  de maio de vinte  e dois  e da
segunda reunião extraordinária dez de junho de dois mil e vinte e dois. Então vamos começar pela
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ducentésima nonagésima quinta, tem alguma? Olga? (falas fora do microfone) Olga (Sindsaude)
Bom dia. Eu gostaria de solicitar à Mesa acesso ao ofício zero zero um da assessoria técnica e
projetos de obras; o protocolo dezenove zero oitenta e quatro quatro cinco sete nove; o ofício cento e
um dois  mil e vinte e dois do Conselho Municipal  de São José dos Pinhais  e também sobre a
resposta  que  foi  encaminhada  para  Michele  Cristiane  Minozo  Rodrigues  sobre  a  posição  do
Conselho  de  fazer  visitas  de  fiscalização nas  unidades  de  saúde.  Isso  pode  ser  encaminhado,
porque são documentos que podem ser; a Mesa recebeu, teve resposta e eu gostaria de ter acesso
a esses documentos. Pode ser encaminhado posteriormente, Mesa, obrigada.  Rangel (Fehospar)
Ta bom, Olga. Será encaminhado. Mauricio, anotou tudo certinho? Obrigado. Então, vamos lá. Em
relação às atas então, tem alguma observação? Não? Então vamos colocar em processo de votação
as  duas  atas  em  conjunto?.  Por  contraste.  Os  favoráveis.  Contrários.  Abstenções.  Aprovado.
Segundo assunto, apresentação do projeto de lei orçamentária anual, Ploa, dois mil e vinte e três,
Rafael. Bom dia, Rafael. Tudo bem? Seja bem vindo. A Sandra também vai falar um pouquinho,
não? Então tá bom. Rafael e Sandra. Rafael (Sefa) Bom dia a todos e a todas do Conselho Estadual
de Saúde. Eu sou da diretoria de orçamento da Secretaria da Fazenda. Eu trouxe pra vocês aqui os
dados numéricos do projeto de lei da Ploa dois mil e vinte e três. Rafael faz apresentação. Rangel
(Fehospar) Rafael,  só  um minutinho,  por  favor. (T2) Conselheiros  e conselheiras,  eu vou pedir
silêncio.  Senão  o  Rafael  não  vai  conseguir  passar,  tá  bom?  Obrigado. Rafael  continua  a
apresentação. Rangel (Fehospar) Obrigado, Rafael. A Sandra. Agora também, não, Sandra? Acho
que  poderia  apresentar  todos,  porque  tá  tudo  na  mesma  pauta.  Pode  ser.  Melhor. Sandra
(Gofs/Sesa) Bom dia a todos. Estou aqui representando o Grupo Orçamentário Financeiro Setorial
da Secretaria de Saúde. Mais uma vez venho apresentar pra vocês o projeto de lei orçamentária do
próximo exercício, de dois mil e vinte e três. O objetivo aqui é apresentar um detalhamento das
despesas contempladas nas diversas políticas públicas de saúde da Secretaria, atenção primária,
média e alta complexidade, a farmácia, vigilância e assim por diante. Sandra faz apresentação. (T3)
continuação da apresentação Mauricio (Secretaria Executiva) Conselheiros, conselheiras, só um
recado. Quem não é conselheiro e for almoçar aqui no hotel, que passe primeiramente na recepção
do hotel para pegar uma comanda, ok? Seria esse o nosso recado. Muito obrigado.  (T4) Rangel
(Fehospar) Obrigado,  Mauricio.  Obrigado,  Sandra,  Rafael.  Então nós vamos abrir  as inscrições.
Vamos fazer aquele nosso combinado ali, bloco de quatro, pode ser assim? E, faz as perguntas,
depois  eles  respondem.  Então  vamos  lá.  Primeiro  inscrito  Olga.  Pediu  inscrição,  não? Olga
(Sindsaude) Sim.  Rangel  (Fehospar) Olga.  Mais  alguém?  Não? Olga  (Sindsaude) Bom,  nós
fizemos ontem uma, eu considero que uma discussão de qualidade, na comissão de orçamento e
tiramos algumas propostas que depois no momento da discussão da comissão de orçamento, da
apresentação será colocada aqui para o Pleno. Mas eu gostaria já de deixar registrado que tanto a
presença do Rafael quanto da Sandra foram muito bem vindas porque houve uma abertura e uma
discussão bastante importante ali. Decidimos que além da Sefa, nós temos que chamar a Receita do
Estado pra fazer algumas discussões. Então com relação a esse projeto da lei orçamentária anual
para  dois  mil  e  vinte  e  três,  a  gente  observou  que  a  Secretaria  da  Fazenda  também  fez  as
estimativas de receita pra dois mil e vinte e três com subestimação de arrecadação do Estado, como
uma  base  pra  definir  o  teto  orçamentário  é  a  arrecadação,  o  que  prejudica  essa  previsão
orçamentária. Subestimação da previsão orçamentária. O teto orçamentário do Fundo Estadual de
Saúde, do nosso Funsaude. Então, essa prática tem sido frequente nos últimos anos e faz com que
a Secretaria de Estado da Saúde acelere execução orçamentária no fim do ano, inclusive criando
despesas pra poder atender o mínimo constitucional. Então essas práticas prejudicam a qualidade
do  gasto  e  da  aplicação  das  políticas  públicas.  O  Conselho  Estadual  de  Saúde  como  órgão
fiscalizador, que acompanha essa execução de políticas tem que se posicionar com relação a essas
práticas  no  sentido  de  modificá-las  pra  que  não  prejudiquem a qualidade  da efetivação dessas
políticas  de saúde.  Então a  proposta  do Sindsaude é pra  que o Conselho  tenha condições  de
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apresentar uma proposta para a Ploa da Alep que vai ser dia trinta de setembro, que é o prazo legal,
e baseada aí na subestimação da receita apresentada e que afeta o nosso Fundo, a gente aponta a
necessidade de fazer uma discussão aprofundada pra avaliar essa proposta, pra revisão da previsão
da receita com fixação do novo teto orçamentário para o Fundo de Saúde, daria tempo, eu não sei
se daria tempo, pergunto pro Rafael, que a gente faça discussão na próxima reunião da comissão
orçamentária do Conselho Estadual de Saúde ou se não tivermos tempo, a gente deveria fazer uma
reunião extraordinária do Conselho pra poder analisar de forma adequada essa Ploa, porque ela nos
foi apresentada ontem apenas. Então, também nós propusemos a reunião do Conselho Estadual de
Saúde por meio da comissão do orçamento com técnicos da Secretaria da Fazenda pra definição de
nova previsão orçamen, previsão de arrecadação e um novo teto pro Funsaude. E, também a gente
aprovou a realização de discussões bimestrais da previsão da receita e da execução orçamentária
pra poder melhor intervir nessa discussão. Com relação o orçamento da Sesa, a gente aprovou uma
realização de reunião com as técnicas pra elucidação e posterior análise e apreciação do CES e com
relação à renúncia fiscal de dezessete bilhões, se não me falta a memória, quinze bilhões, o que
retira da saúde um bilhão e quatrocentos mil.  Então, a gente solicita inicialmente pra Receita do
Estado  informações  sobre  os  setores  que  estão  tendo  essa  isenção  na  rubrica  de  alimentos
produção, alimentos comércio, setor automotivo e setor metalúrgico. E, com relação à proposta do
Banco Mundial, daí aqui para a Secretaria de Saúde, nós gostaríamos de lembrar que este Conselho
fez uma discussão em dois mil e vinte e um sobre essa proposta e o Sindsaude apresentou críticas
bem substantivas ao processo e ele foi retirado pela Secretaria de Estado da Saúde para apreciação
do CES, então nós ficamos também com essa discussão colocada na comissão de orçamento, que
nós não aprovamos, não apreciamos essa proposta do Banco Mundial para o projeto de empréstimo
denominado  Paraná  Eficiente,  baseado  inclusive  nas  críticas  que  nós  apresentamos  no  ano
passado. Obrigada. Rangel (Fehospar) Obrigado, Olga. Mais alguém? Não? Então, Rafael. Na fala,
no término da fala do Rafael e da Sandra eu encerro as inscrições. Rafael (Sefa) Bom Olga, a gente
já conversou ontem a respeito  dos encaminhamentos  que devem ser  dados,  principalmente em
relação  ao  questionamento  sobre  estimativa  de  receita  e  os  benefícios  fiscais  eles  devem  ser
direcionados à Receita Estadual, que fazem essa estimativa, eu trabalho com os dados que eles me
enviam. Então, em questão de prazo, é um prazo muito justo, então eu acho que é preciso ter um
pouco de atenção porque apesar de parecer trinta dias, trinta dias tem que estar lá, passar pela
Casa Civil,  então tem todo um trâmite e tem feriado ainda que vem no meio do caminho,  então
minha vida fica bem difícil assim, sabe? Assim, uma estimativa de receita vai ter um impacto em
tudo,  inclusive pros  próprios  poderes.  Impacta  em tudo.  Eu acho  que  deve então ser  feitos  os
encaminhamentos com as questões que vocês levantaram, tanto pra Secretaria da Fazenda quanto
pra Receita Estadual. Vivian (HU-UEL) Bom dia. Eu cheguei atrasada, não vi toda apresentação, só
o final, mas eu já conheço essa apresentação da LOA, né Sandra? E eu quero aproveitar, eu tenho
assento aqui nesse Conselho junto com os meus colegas, pra reconhecer o trabalho do GOF. Eu
trabalho a cinco anos junto à Secretaria de Saúde, a Sandra é a responsável pelo GOF, faz um
trabalho muito sério, muito organizado e muito técnico, em relação aos HUs que é a entidade que eu
represento,  nós  temos  um deficit  muito  importante  na  LOA,  Sandra  sabe  disso,  junto  com os
técnicos, que gira em torno de cinquenta por cento da nossa capacidade financeira. E, nesse último
ano, através de um envolvimento importante, desde demonstrativo de aumento de arrecadação dado
ao crescimento vegetativo do número de leitos e capacidade produtiva e o apoio técnico da diretoria
geral da Sesa e do GOF, nós conseguimos melhorar em quase trinta milhões, vou arredondar aí, a
capacidade de ter uma LOA mais próximo da necessidade. E pra quem trabalha muito com isso,
sabe o quanto é importante isso, porque nós temos meta pra bater e nós temos prazo pra cumprir e
paralelo a essa questão da liberação orçamentária, que às vezes ela não acontece junto com o
financeiro, nós temos o cronograma administrativo do Estado. Então, por exemplo, nesse ano até
trinta de novembro quem gastou, gastou, quem não gastou terá muita dificuldade a não ser com
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liberações especiais por parte da Secretaria da Saúde. Então a minha fala aqui é no sentido de dizer
já avançamos, Sandra, mas ainda temos o desafio. O certo seria nós termos uma LOA praticamente
oitenta por cento próximo à aquilo que a gente arrecada, é um sonho, mas já saímos daqui felizes
com sua apresentação. Muito obrigado pelo trabalho técnico e organizado que vocês tem feito junto
à nossa entidade. Sandra (Gofs/Sesa) Muito obrigada, Vivian. José Abreu (Sesa) Bom dia a todos
e a  todas.  Inicialmente  quero  cumprimentar  o  Rafael  e  a  Sandra,  nossa  colega,  pela  brilhante
exposição. Ontem nós tivemos oportunidade de fazer um amplo debate na comissão, em que ficou
claro  para  todos  nós  a  necessidade  de  ter  um  entendimento  melhor  sobre  algumas  questões
relacionadas aos parâmetros que embasam o processo de construção da lei orçamentária. E aí, é
nesse sentido, Olga, que talvez tenha um encaminhamento um pouco distinto, quer dizer, ainda que
não  tenha  sido  claramente  proposto  na  sua  fala,  eu  acho,  encaminhamento  novo,  o  que  nós
levantamos lá é uma necessidade dentro da comissão de aprofundar o nosso conhecimento sobre
aquilo que você utiliza, Rafael, como base geral e a Sandra também, para fazer o orçamento, e que
você  de  forma  objetiva  deixou  claro  que  isso  não  está  na  mão  da  Secretaria  da  Fazenda,
exatamente, mas que precisa ter uma compreensão melhor e uma discussão mais ampla com a
receita estadual.  Ainda que para muitos aqui,  essa figura do Secretário se confunda com esses
órgãos, entende? Mas do ponto de vista técnico, falando daquilo que você apresentou, acho que
houve entendimento claro de que nós hoje teríamos muita dificuldade considerando prazo do dia
trinta de setembro de fazer uma alteração nessa proposição assim muito radical. Eu acho que a Olga
levantou  um  aspecto  que  eu  conversei  ontem  com  a  nossa  direção  da  Secretaria  sobre  a
necessidade  talvez  de  vir  discutir  melhor,  talvez  não,  de  vir  a  ser  apresentado aqui  com mais
detalhamento o projeto cinquenta vinte. Sabe Sandra, às vezes na forma como a gente expressa
tecnicamente algumas coisas, ele pode fazer, levar um entendimento que não é o objetivo da ação,
por exemplo, quando a gente fala assim ó, vamos gastar não sei quantos milhões pra contratar uma
empresa de informática, essa não é a questão. A questão que precisa deixar claro pros conselheiros
é o que representa contratar essa empresa, do ponto de vista da modernidade, de integrar todos
sistemas de informação do Estado e para isso eu proponho como encaminhamento é que, e acho
que foi assim que ficou ontem, de que a gente discuta isso na comissão de orçamento no próximo
mês. Eu conversei com o doutor Vinicius que tá à frente e o doutor Nestor pra que eles venham aqui
e apresentem de forma muito clara isso. Então nós temos o prazo do dia trinta e lembrando sempre,
que é um projeto de lei orçamentária, não é a lei orçamentária e que haverá um espaço sim, na
sequência, de amplo debate feito na casa de leis, na Assembleia Legislativa, em que essas questões
não  se  perdem  aqui,  poderão  ser  levado  para  as  representações  dos  parlamentares  que
representam parte desse grupo que tá aqui também. Então, eu tenho como proposta objetiva, que a
gente pensando objetivamente, que a gente não faça uma revisão geral da proposta, porque ela tá
numa certa medida engessada, mas que preste esclarecimentos que são necessários e porque eu
sei,  por  exemplo que um decreto lei  que estabelece isenção tributária é uma coisa que não se
reverte de um dia pra outro, é uma ampla discussão, é um jogo de forças que está envolvido aí e que
isso não se esgotaria. Essa comissão de orçamento da qual fazemos parte, ela propôs sim de que
isso  seja  pauta  permanente,  que  a  gente  discuta  mais.  Então,  eu  só  queria  prestar  esse
esclarecimento e agradeço a todos. Sandra (Gofs/Sesa) Posso fazer um comentário? Então Abreu,
muito  bem  pontuado  a  questão  que  você  fez  sobre  o  comentário  do  Paraná  Eficiente,  Banco
Mundial. Na verdade a minha participação nesse processo é enquanto realização de despesa pra
aprofundar  nessa questão,  tem a equipe  lá  da diretoria  geral,  a  Monique,  acho que o Eduardo
também tá participando e o próprio diretor geral, que seria, que teria condições de explicar melhor as
etapas que nós já avançamos, a etapa que nós estamos e como que vai se dar a execução desse
projeto  ao  longo  dos  quatro  anos  de  vigência.  Então,  muito  bem  colocado.  Obrigada.  Rangel
(Fehospar) João, a Irene tinha pedido primeiro, pode ser? Sim. João Eduardo (Crefito8) Só uma
parte com relação à sua última resposta, com relação ao projeto Paraná Eficiente. Eu e acredito que

7

181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218
219
220
221
222
223
224
225
226
227
228
229



ATA DA 298ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

boa parte dos conselheiros aqui gostaríamos que esse projeto fosse então reapresentado junto a
esse  Conselho,  porque  ele  foi  apresentado anos  atrás  e  foi  retirado  de pauta,  suspendendo  a
discussão. Então, se fosse possível futuramente esse projeto ser repautado pra discussão porque
ele foi retirado de pauta e não houve mais discussão sobre ele.  Rangel (Fehospar) Ta ok, João.
Vamos conversar com a gestão pra ver, tudo bem? Irene (CUT) Eu sempre que tem apresentação
de Ploa, de LDO, eu me sinto num déjà vu constante nesse Conselho, porque todo ano a gente faz
os debates daí tem o prazo de entrega e não dá pra mudar porque não dá tempo, prazo, ou sou só
eu? Parece que eu já estive nessa reunião ano passado, no ano retrasado e assim sucessivamente.
Diante disso, eu queria fazer uma proposta de encaminhamento. Considerando que este Conselho
não  pode,  entre  aspas,  não  pode,  e  entre  aspa  o  que  eu  vou  dizer  agora,  atrapalhar  o
encaminhamento da proposta de lei orçamentária dois mil e vinte e três à Assembleia Legislativa;
considerando que a aprovação da lei orçamentária anual é a última atividade do ano da Assembleia
Legislativa, porque o assunto vai ser debatido lá; eu proponho que este Conselho se debruce sobre
essa proposta e faça enquanto Conselho, não enquanto sociedade civil, aí é um desafio que eu faço
pros GOV e pros prestador de serviço, da gente construir uma proposta alternativa e apresentar na
Assembleia Legislativa como a proposta do CES Paraná, para que a gente possa fazer o debate lá.
Porque o que eu tenho vivido e visto aqui é de que a gente discute que não dá pra ir e depois a
gente não materializa uma proposta. Então eu penso que nós temos condições de a partir do que foi
apresentado,  a  gente  materializar  uma  proposta  do  CES  como  tive  oportunidade  de  fazer  no
Conselho Nacional de Assistência Social, que também apresentaram uma proposta que não bateu
com o interesse do conselho e a gente fez esse debate no Congresso. Então, to trazendo uma
experiência exitosa que eu vivi, pro CES Paraná. Obrigada. Rangel (Fehospar) Bom, tá encerrada
as inscrições, ninguém mais inscrito. Rafael, Sandra, tem mais alguma coisa? Não? Então tá bom.
Agradecer. Muito obrigado. Parabéns. Bom, acredito que a questão lá que a Olga trouxe também foi
discutido no orçamento vai  ser encaminhado, algumas solicitações, encaminhamentos vai ser na
verdade  encaminhado  pra  Secretaria  Executiva  pra  gente  dar  o  andamento  nas  questões,  já
conversamos ontem lá. A questão da proposta da Irene, acho que cabe isso daí muito bem pra
comissão de orçamento fazer. Acho que trabalha na comissão, a comissão é pra isso, se precisar
muitas vezes de reuniões extraordinárias pra algum trabalho, acho que poderia ser dessa forma, o
que  vocês  acham? Olga  (Sindsaude) Na  verdade  assim,  havia  Rangel  (Fehospar) Só  um
minutinho,  Eliel. Olga (Sindsaude) são dois  caminhos,  que  acho  que era  importante  que  este
Conselho reflita e analise. São dois caminhos. O caminho que eu apresentei, ele tem o objetivo de
alterar a proposta do Executivo, que vai apresentar para o Legislativo trinta de setembro, esse é um
caminho. O caminho que a Irene colocou, que também é importante, é do próprio Conselho fazer
essa interlocução com Assembleia Legislativa. Então, acho que uma proposta não exclui a outra. E
aí a pergunta que eu fiz foi, nós teríamos tempo de fazer na comissão de orçamento, tudo bem, a
gente podemo até propor um seminário ou ações que a gente possa apresentar para Assembleia
Legislativa porque enquanto Conselho, nós não temos um prazo que o Executivo tem. O Executivo
tá fechado na lei, que ela determina que trinta de setembro ele tem que apresentar, então o Governo
do Estado do Paraná tem que apresentar a Ploa lá em trinta de setembro; o Conselho Estadual de
saúde não, pelo que eu entendi do que a Irene explicou. Então são dois caminhos e eu entendo que
um não exclui  o outro.  Só que para nós apresentarmos proposta para adendar na proposta  do
Executivo, do Governo do Estado, nós temos um prazo e aí nós teríamos que decidir se fazemos
essa reunião extraordinária já no, tem o feriado que o Rafael lembrou bem pra gente, mas teríamos
que  ver  uma  data  pra  discutir  exclusivamente  essa  proposta  que  nós  apresentaríamos  para  o
Executivo,  que vai  por sua vez aceitar  ou não.  E tem a proposta aí  de apresentar  pelo próprio
Conselho,  daí  futuramente a gente vai  ter tempo, nas reuniões regulamentares da comissão de
orçamento,  com  todas  aquelas  reuniões  que  a  gente  apresentou  e  aprovou  na  comissão  de
orçamento, então teríamos tempo até pra entender todo esse processo. Então são dois caminhos,
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Mesa. Eliel (Sindprevs) Presidente. Quero aqui dizer  que essa discussão que foi  levantado por
Olga, apesar de ser uma iniciativa do Sindsaude, tem a co-participação e aprovação de todos os
conselheiros, inclusive membros da comissão de orçamento. Deixar isso aqui claro, registrado, que
inclusive a gente discutiu dentro dessa comissão de orçamento que poderíamos estar fazendo uma
pauta permanente em cima desse ponto. E que houve inclusive aceitação de todos nós. Eu queria
registrar isso, presidente. E também, acho que a fala de Abreu em cima dessa discussão também
ficou muito clara pra nós aqui e vamos aguardar o desdobramento disso. Sobre o ponto que Irene
levantou, eu acho que é uma questão inovadora pra nós aqui e se for possível, presidente, eu acho
que nós temos que encaminhar essa proposta de Irene, até porque tudo que vier pra contribuir com
os orçamentos e com a participação popular e com a participação de todo nosso coletivo aqui dentro
dos nossos, dentro desse Conselho no controle social, será bem vindo pro Estado do Paraná e pro
SUS a nível de Brasil. Era isso obrigado. Rangel (Fehospar) Não, tudo bem, entendo que as duas
são propostas distintas mas a minha proposta é que seja trabalhado isso na comissão de orçamento,
entendeu? Então se tiver que fazer alguma reunião extraordinária, que reunião do orçamento faça.
Vivian (HU-UEL) Só a título de contribuição, eu acho a ideia boa, eu acho que vem realmente, mas
não acredito que tenha tempo da construção de uma proposta. A LOA é uma construção anual em
cima  de  dados técnicos  e  praticados.  Nesse  momento  não  teria  tempo.  O que  eu  daria  como
sugestão?  Que vai  de encontro  com a proposta de vocês.  A comissão de orçamento,  que tem
acompanhado e debruçado, construir um documento analítico da LOA apresentada, enviado à Alep
como uma ferramenta crítica de possível implementação naquilo que a gente vê como oportunidade
de melhoria para essa LOA de vinte e três e aí todo mundo que participa faz uma análise técnica e
constrói o seu documento propositivo e fica uma tarefa pro Conselho que eu acho extremamente
oportuna essa sua sugestão,  pra que no ano que vem a comissão de orçamento comece essa
análise e finalize a sua proposta meio de encontroa aos prazos também. Porque hoje, gente, de
verdade, a LOA tá pronta. O que a gente pode fazer é um documento propositivo que vai ser uma
ferramenta que dá voz à necessidade do Conselho para análise na Assembleia Legislativa. Construir
uma proposta de LOA do Conselho, vai ser um tempo extremamente exíguo que de verdade, nós
temos que reconhecer nossa força, nós temos força mas ao mesmo tempo já passou na comissão
de orçamento da Assembleia, a Sesa já trabalhou com todos os orçamentos praticados do começo,
do meio e do fim, mas eu acho que nós temos oportunidade de melhoria sim e esse documento
assinado pelo Conselho terá peso junto aos deputados. É o que eu penso. Senão nós não vamos ter
tempo para fazer um documento qualificado. Irene (CUT) Eu só queria retomar a minha proposta
porque talvez não tenha ficado claro. Primeiro, o Conselho ele tem papel deliberativo, inclusive sobre
peças orçamentárias, a lei um quatro um nos diz isso, então acho que a gente tem sim. E aí, dizer
pra vocês que muitas, pra não dizer a totalidade, mas muitas entidades aqui,  como é o caso da
minha, como é o caso da Olga, como é o caso dos companheiros ali da minha frente, a gente tem
assessoria técnica sim pra nos assessorar e trazer uma proposta técnica e aí não tem sentido a
gente fazer um documento que isso a gente já fez. E, dizer pra vocês que o tempo que o debate
ocorre  na  Assembleia  Legislativa  é  para  que  os  deputados  façam emendas  e  façam  as  suas
proposições, então, diante deste documento que, confesso a vocês, o que veio no nosso e-mail dizia
é preliminar, ainda não tá fechado, a nossa assessoria não teve esse tempo de fazer uma proposta e
nós sempre fizemos incidência enquanto entidade junto à Assembleia Legislativa e a minha proposta
é de que se for extraordinária, se a gente for no caminho que a Olga disse, da gente fazer um debate
e  fazer  uma  extraordinária  e  encaminhar  ainda  pro  governo  antes  de  trinta  de  setembro,  daí
presidente, a gente teria que marcar extraordinária já, porque se a gente diz a comissão vai ver aí
não vai dar tempo mesmo, porque a comissão só vai se reunir no final de dezembro e eu penso que
a comissão não consegue chamar por si só sem aprovação no Pleno uma extraordinária. E aí, se a
gente  construir  esse  documento,  nós  vamos,  invés  de  eu  ir  enquanto  Central  Única  dos
Trabalhadores  ou  a  Olga  ir  enquanto  Sindsaude,  nós  vamos  coletivamente  com uma proposta
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debatida em cima das nossas necessidades fazer uma proposta. Se a Assembleia Legislativa vai
aceitar ou não,  é outro detalhe, mas nós vamos fazer incidência política para que a saúde seja
priorizada num orçamento que nos contemple. José Abreu (Sesa) A gente não vai repetir aqui (T5)
a rica discussão que nós tivemos ontem na comissão de orçamento, que acho que foi um marco
importante inclusive pra nossa comissão. Eu entendo, Olga, e aí os demais colegas que estavam lá,
que quando a gente falou e foi apresentada a proposta orçamentária, foi levantado um único ponto
em relação aos  projetos  atividades que estavam lá,  porque  todos  eles  estão alinhados com as
diretrizes estabelecidas no plano estadual de saúde, foi o projeto cinquenta vinte, que foi levantado o
fato dele não ter sido aprovado neste Conselho e está inserido na proposta orçamentária. Então
esse foi  um fato,  esse fato como eu já disse, eu to falando aqui em nome da gestão,  o projeto
cinquenta vinte que é o Paraná Eficiente há uma disposição do nosso diretor geral de em reunião
ordinária ou extraordinária, que isso aconteceria no mês de setembro, vir aqui e submeter ao crivo
dos conselheiros uma questão que o nosso colega João levantou aqui, de não ter tido aprovação.
Então isso tá  assumido  pela  direção,  pela gestão que virá  fazer  essa apresentação.  Os outros
aspectos que forma mais debatidos na nossa comissão, estão relacionados com a estimativa de
receita do Estado e que as pessoas que estavam conosco lá ontem colocaram de forma clara que
eles  não  conseguiam responder  a  todos  os  nossos  questionamentos  e  que  precisaria  trazer  a
Receita Estadual aqui. Então, são dois momentos, então como nós temos que aprovar nesse Pleno
até o dia trinta essa proposta, ela poderá ser vista com essa ressalva que não se concorda se esse
for encaminhamento, dos critérios de subestimação de receita, mas de que em relação à estrutura
da lei como um todo, do projeto de lei, com exceção do projeto cinquenta vinte que foi discutido, os
demais podem ter continuidade e daí na sequência esse Conselho discutindo poderá fazer uma
revisão dos valores que estão definidos inicialmente. Então eu não vejo assim uma incompatibilidade
mas se houver necessidade dessa reunião extraordinária, não sei os nossos colegas que tem que
trabalhar na peça orçamentária depois terão que ver, se é oportuno isso também se tem prazo pra
entregar,  eu  não  vejo  nenhuma  dificuldade  de  fazer  uma  reunião  extraordinária  aqui  pra  seja
apresentado o projeto cinquenta vinte e eventualmente venha a Receita Estadual aqui,  tá bom?
Rangel (Fehospar) Bom, eu mantenho minha proposta que essa discussão seja encaminhada na
comissão de orçamento, acho que uma reunião extraordinária pra isso muitas vezes nós vamos ficar
aqui e pode ser que nem saia com documento pronto. A reunião de orçamento é dia vinte e oito de
setembro, a do Pleno é vinte e nove e dia trinta é aprovação na Alep, então daria sim pra gente
apresentar um documento lá no dia trinta de setembro, encaminhado pelo Conselho. Eu acho que
construções de  só propostas,  depois  a gente coloca  em votação,  aquilo  que o Pleno definir  tá
definido. Eu acho que aproximação com Alep eu não discuto, eu acredito que realmente vocês tem
razão, nós tínhamos que fazer, na verdade o Conselho deveria estar dentro da comissão lá de saúde
deles porque daí ficaria mais fácil pra gente trabalhar isso e nada impede de conversarmos lá com o
presidente da Alep ou o coordenador da comissão de saúde, não me lembro se é o doutor Batista ou
o Michele, é o doutor Batista. O doutor Batista é uma pessoa muito acessível, eu particularmente
tenho fácil acesso com ele e nada impede de trabalharmos essa questão pra uma construção, se
não esse ano, para os próximos anos aí. Mas, é uma iniciativa nossa, do Conselho, partindo aí da
conselheira  Irene,  muito  importante para o  encaminhamento das questões  da saúde pública  no
nosso Estado. Então tem duas propostas, uma proposta de reunião extraordinária pra ser discutido.
Pois não, Olga. Olga (Sindsaude) Até para elucidação da colega Vivian, nós já fizemos em anos
anteriores reuniões extraordinárias para discutir a Ploa. Isso é importante, considerando que um dos
papéis  fundamentais  do  Conselho  Estadual  de  Saúde  é  fiscalização  e  acompanhamento  do
orçamento do Estado. Então, e aqui elucidando também para o Abreu, nem todas as conselheiras e
conselheiros participam da comissão do orçamento, como é o caso da conselheira Irene, mas que
tem, como ela tem presença lá na Cofins, né, do Conselho Nacional de Saúde, a discussão do
orçamento também tem sido objeto de estudo da entidade que ela representa. Então, a discussão
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preliminar na comissão do orçamento ajuda o Pleno a decidir,  mas não exclui que o Pleno faça
discussão de todos os assuntos. Então, eu gostaria de lembrar que nós sempre recebemos essas
informações da Ploa ou das diretrizes orçamentárias em cima do laço, porque como o Rafael falou,
ressaltou aqui, eles também fazem, porque tem, nós que somos as instituições sabemos que temos
muitos prazos pra muitas coisas, então não há tempo hábil para a Secretaria da Fazenda fazer essa
apresentação,  então  ela  vem  e  pra  nós  eles  começaram  apresentar  antecipadamente  porque
reiteradas vezes o Conselho se posicionou perante o governo pedindo que esse material viesse com
antecedência pra que o Conselho fizesse apresentações de alterações. Não é apresentar uma nova
LOA, eu acho que as pessoas não entenderam, a  proposta não é  essa,  a  proposta de colocar
propostas dentro da proposta do governo e se o governo for isso, o trinta de setembro é a data que
está colocada. Se for o próprio Conselho apresentar essas alterações, aí não tem prazo, Mesa. A lei
não  determina  o  prazo  que  o  Conselho  deva,  que  ele  tem  pra  apresentar  lá,  acho  que  o
encaminhamento que o Rangel fez tá corretíssimo sob o ponto de vista institucional.  Tem duas
comissões, a de orçamento lá da Assembleia e a da saúde, que eu acho que nós temos que fazer
mais  interações,  inclusive  a  comissão  do orçamento  deve  fazer  essa  inferência  lá,  mas  tem a
proposta da reunião extraordinária que vai ter que colocar em votação e eu to entendendo que a
proposta da Irene já é consenso, a própria Mesa já concordou com essa proposta dela de fazer um
encaminhamento  da  proposta  do  Conselho  para  Alep.  Foi  o  meu  entendimento,  pelo  menos.
Obrigada. Rangel (Fehospar) Sim, a proposta de encaminhamento, sim. A única situação é faz uma
reunião  extraordinária  ou  trabalha  no  rito  normal  que  nós  temos,  orçamento,  Pleno,
encaminhamento. Nada impede das instituições para colaborar  com a questão e ao longo, a gente
dá uma data, encaminhar essas propostas já pra ir trabalhando também, entendeu? Já foi feito isso
anteriormente, se eu não estou enganado, né Olga? José Abreu (Sesa) Eu tenho uma proposta de
encaminhamento então. A questão, a Olga já levantou na sua fala inicial ali vendo as dificuldades e a
justeza do calendário. Então, como a comissão de orçamento estará reunida aqui no dia vinte e oito,
essa  reunião  extraordinária  poderá  ocorrer  no  próprio  dia  vinte  e  oito,  Olga,  se  os  nossos
conselheiros entenderem assim, fazendo com que ela ocorra no período da manhã e da tarde, o dia
inteiro, que substitui essa reunião extraordinária entendida como uma outra data nesse intervalo que
a gente viu que tá muito difícil.  Então a minha proposição é que a gente discuta isso na própria
comissão de orçamento e se nós entendermos da necessidade de prolongar essa reunião, que ela
seja considerada uma reunião extraordinária nesse mesmo dia, aí teríamos o dia inteiro pra discutir
Rangel  (Fehospar) Acho isso interessante.  Porque daí  já vamos estar  aqui,  não tem despesas
extras, poderíamos fazer, eu não lembro a pauta mas muitas vezes a gente poderíamos fazer uma; é
estender o dia todo mas às vezes tenta fazer uma pauta mais específica pra não ter outros assuntos,
grandes outros assuntos, entendeu? A pauta é essa. Acho que é interessante. Do Pleno. Porque daí
nós temos que deliberar a questão da extraordinária e ficaria extraordinária para o dia vinte e oito
daí, no lugar das comissões, fazendo esse trabalho. (falas fora do microfone) Isso. Só que daí não
teria comissões, entendeu? Estaria duas reuniões de Pleno, uma extraordinária e a ordinária no dia
vinte e nove. Acho que fica legal.  Pode ser? É, relatório quadrimestral.  Não, tudo bem, mas daí
fazemos com duas pautas, eu acho que tranquilo.  Relatório quadrimestral.  Mas acho que dá pra
fazer sim. Duas pautas. Que relatório quadrimestral não faz junção das comissões muitas vezes pra
apresentação? Eu acho que cabe, acho que fica legal. Eliel (Sindprevs) Presidente, em cima dessa
proposta encaminhada pelo Abreu, eu acho que a Mesa tá entendendo que é interessante, parece
que  o  Pleno  também.  Seria  importante  a  participação  de  mais  alguém  nesse  dia,  a  gente  tá
chamando inclusive o pessoal da Receita Estadual, pra essa participação? O que vocês acham? Eu
acho que se viesse seria interessante. Rangel (Fehospar) Eu não sei porque daí muitas vezes vai
destoar a questão. Assim, porque daí nós vamos querer tirar dúvidas de coisa que Eliel (Sindprevs)
Retiro.  Rangel (Fehospar) Ta bom? O da Receita vai acontecer, vai acontecer. Palmira (Defipar)
Só uma questão de encaminhamento, Rangel.  Porque eu acredito que no mês de setembro nós
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temos a apresentação  do relatório quadrimestral, que ele é apresentado na comissão de orçamento
e posteriormente apresentado também na reunião do Pleno, ele coincide com duas apresentações.
Apresenta  na  reunião  da  orçamento  e  apresenta  depois  na  reunião  do  Pleno.  Nessa  reunião
específica da extraordinária, na extraordinária, poderia apresentar num período como pauta única,
na extraordinária, com tempo da apresentação do relatório quadrimestral, com daí um período lá,
limita-se o período pra não se estender muito a discussão, apresentação do relatório quadrimestral e
posterior a isso a discussão único e exclusivamente essa pauta, não se coloca mais nenhuma outra
pauta  Rangel (Fehospar) Na verdade vão ser três na verdade, vai ser o relatório quadrimestral,
apresentação da Funeas também quadrimestral  e Palmira (Defipar) Não,  não.  Não se mistura.
Rangel (Fehospar) Mas é pauta permanente. Palmira (Defipar) Não. Assim, só que nós estamos
discutindo.  Não,  nós  estamos  discutindo  o  quê  hoje?  A  reunião  extraordinária  pra  discutir  o
orçamento, que vai pra Alep, é isso. A Funeas já é um outro assunto. A extraordinária pra discutir
assuntos Secretaria.  Rangel (Fehospar) Não. Então vamos fazer o seguinte Palmira (Defipar) A
extraordinária pauta única, Rangel. Nós não podemos misturar Funeas. Então se é pra Funeas, daí
teria que ter, daí se discute na reunião normal.  Rangel (Fehospar) Vamos lá, pessoal. É assim,
relatório quadrimestral e Funeas é pauta Palmira (Defipar) É pauta permanente da comissão e do
Conselho.  Rangel (Fehospar) Não.  É agenda mínima. Palmira (Defipar)  Agenda mínima. Essa
entra na ordinária. Rangel (Fehospar) Deixa eu só conduzir, Palmira, porque senão nós não vamos
chegar lugar nenhum. Palmira (Defipar) Essa é minha proposta.  Rangel (Fehospar) Ta,  mas a
proposta é a seguinte, abre a reunião de comissão, faz uma reunião de comissão curta com essas
duas pautas que são de agenda mínima, em seguida abre a extraordinária, pronto. Daí só com a
questão da Ploa. Ta resolvido. Entendeu? Nós vamos estar aqui o dia inteiro, é só dividir, abrir uma
reunião e fechar outra, não vai fazer mudança em nada. É só organização. Sandra (NGE/Sesa) Só
pra  esclarecer,  meu  entendimento.  Haverá  essa  reunião  mas  as  demais  comissões  terão
apresentação.  Ah  tá,  porque  daí  precisa,  assim,  cada  área  do  relatório  tem  a  sua  comissão
específica, que daí não é só orçamento e daí elas precisariam Rangel (Fehospar) Daí eles estariam
aqui,  todo,  entendeu? Sandra  (NGE/Sesa) Então  apresentaria  todo  relatório  aqui?  Rangel
(Fehospar) Tudo. Isso mesmo. Sandra (NGE/Sesa) Ta. Então tá bom.  Rangel (Fehospar) Isso.
Pode ser? Fazer uma reunião de comissão ampliada e a gente daí nós vamos trabalhar os ritos,
entendeu? Ah, o que é? Ah, essa pauta agora a gente abre como comissão, fazemo tal pauta. Fecha
a reunião de comissões, já abre extraordinária e daí. Mas a ideia é fazer ali a reunião das comissões
tipo uma hora e meia, duas; começa às oito, entendeu? O quanto antes a gente liquida e começa a
fazer o trabalho. Daí a gente tem o dia inteiro, como nós vamos ficar aqui nós podemos estender,
podemos fazer essa reunião até seis, seis e meia, não tem problema nenhum, nós tamo aqui. Tá ok?
Podemos  fazer  assim?  Então,  não  vou  repetir  toda  proposta,  mas  podemos  então  fazer  o
encaminhamento  do  jeito  que  foi  proposto  e  acordado  já  entre  nós  para  reunião  de  comissão
ampliada e reunião extraordinária para o dia vinte e oito e reunião de Pleno dia vinte e nove, tudo
bem? Então em processo de votação, por contraste. Favoráveis. Contrários. Abstenções. Aprovado
então. Obrigado. Então, podemos avançar? Terceiro assunto. Pessoal, dez minutinhos de intervalo?
É dez, dez mesmo, tá? Regimental. Obrigado. (T6) Mauricio, por favor, conferir o quorum. Mauricio
(Secretaria  Executiva) Conselheiros,  conselheiras,  por  gentileza,  mantenham  seus  crachás
erguidos para contagem de quorum. Vinte e três, quorum adequado.  Rangel (Fehospar) Vinte e
três.  Quorum adequado. Também registrar  a presença do Carlos Eduardo do Ministério Público.
Carlos, obrigado. Presente em todas reuniões. Obrigado, mesmo. Um abraço a todos lá. Vamos dar
sequência, terceiro assunto, atualização das ações Sesa Covid-19. Quem vai falar? Dora, seja bem
vinda. Dora  (DAV/Sesa) Bom dia  a  todos.  Sou  enfermeira,  assim  como  a  Andrea,  enfermeira
Andrea. Somos da coordenadoria de vigilância epidemiológica e vamos trazer aqui um resumo do
cenário  atual  epidemiológico da pandemia Covid-19 no Paraná.  Dora faz apresentação. Andrea
(DAV/Sesa) Bom dia a todos. Trabalho na vigilância epidemiológica. Eu só queria complementar na
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verdade, é uma situação que a Dora apresentou no slide três, em relação ao número de casos
notificados agora em; o número de casos notificados nas últimas vinte e quatro horas. Na verdade a
gente tem no slide três mil setecentos e doze casos, mas ela colocou que é seiscentos e e cinquenta
e cinco das últimas vinte e quatro. Então a gente tem na verdade quinhentos e sessenta e dois
óbitos que são retroativos inseridos no sistema. E, em relação aos óbitos, a gente tem oitenta e dois
óbitos mas nós temos três nas últimas vinte e quatro horas. Então desse montante, a gente tem
setenta e cinco casos que são retroativos do ano de dois mil e vinte e um, a maior parte, são setenta
e cinco. E, quatro deles, são meses anteriores a agosto de dois mil e vinte e um. E nas vinte e quatro
horas, últimas vinte e quatro, três. Como a gente tá fazendo qualificação do banco de Covid já a um
ano e uma atenção especial pros óbitos, vai ser uma constante uma subida de óbitos retroativos
porque a gente tá fechando fichas do Notifica que não estavam fechadas ainda mas que consta uma
DO no sistema de informação de mortalidade. Então é um trabalho de qualificação que começou a
um ano mas por conta do número muito grande dessa pandemia a gente ainda vai mais um ano
fazendo essa qualificação até chegar equiparar óbito, os casos que precisam ser fechados. É isso.
Obrigada. Rangel (Fehospar) Obrigado, Dora e Andrea. Então nós vamos fazer o seguinte, Dora e
Andrea, a gente abre pra discussão, então vou abrir as inscrições, se tiver algum questionamento
pra vocês responderem, tá bom? Nós fazemos por bloco, tá ok? Se quiserem ficar por aqui ou numa
maneira mais fácil. Então, está aberta as inscrições. Eliel, quem mais? Mais alguém? Olga.  Eliel
(Sindprevs) Bom dia. Dora, eu ouvi atentamente a sua explanação, eu tenho uma questão que eu já
levantei dentro desse Conselho, inclusive eu tava conversando com o meu companheiro aqui do
meu lado e colega de Conselho, inclusive o Abreu, sobre esse ponto. O ponto que eu quero explanar
aqui e externar é sobre a sequelas do Covid-19 no nosso Estado e também na nossa federação
chamado  Brasil.  A  gente  tem  acompanhado  nas  mídias  que  o  Paraná  já  tem  mais  ou  quase
trezentos mil pessoas que passaram pela Covid-19 e estão sequelados. E eu não vejo uma política
da gestão, mas eu tenho certeza que essa política ainda vai  acontecer porque é a prioridade e
necessário para recuperação de verdade dos nossos pacientes, colegas e amigos de todo Paraná
nessa questão da Covid-19. Eu ontem, eu ouvi em Minas Gerais um cidadão de quarenta anos que
pegou Covid duas vezes e acabou morrendo depois de algum período pela sequelas deixadas pelo
Covid. Então nós temos um desafio hoje muito maior do que o desafio que o SUS e os trabalhadores
de saúde e as trabalhadoras da saúde enfrentaram no SUS e temos que parabenizá-los aqui, muito
carinho inclusive a todos trabalhadores e trabalhadoras que se empenharam inclusive em recuperar
os nossos compatriotas brasileiros e paranaenses. Mas ficou essa questão da sequelas, eu não sei
se  você  sabe  nos  quem  pode nos  responder,  mas  é  uma das  coisas  que  o  Paraná  tem que
implementar urgente é a questão da recuperação dos sequelados de Covid-19. Tem pessoas que
estão  ficando  cegas,  tem  pessoas  ficando  surdas,  tem  pessoas  que  estão  com  problema  de
respiração pulmonar até hoje com o pulmão totalmente comprometido, com problema de andar nas
pernas, em todo corpo, então essas sequelas realmente é terrível. Queria ver de você se o Estado
tem inclusive conversado, vocês tem conversado de como ficaria essa questão do sequelados da
Covid-19 no nosso Estado. Muito obrigado.  Rangel (Fehospar) Dora, só vou pedir pra gente daí
fazer  os  blocos  e  responder  por  bloco,  tá?  Desculpa,  tá?  Que  muitas  vezes  uma  pergunta
complementa a outra, então você já consegue responder tudo. Olga (Sindsaude) Eu gostaria de
saber das colegas sobre esse aumento sensível no número de casos, tanto de novos casos quanto
de  óbitos,  quais  as  ações  que  a  Secretaria  tem  implementado  com  relação  a  essa  questão,
considerando que houve um decreto do Governo do Estado agora em agosto, retirando a declaração
de situação de emergência em razão da pandemia no Estado do Paraná, o que incentiva obviamente
e libera pra que se faça não só as aglomerações, as aglomerações sem os cuidados necessários
para  a  contenção  da  transmissão,  considerando  que  essa  cepa  do  vírus  ela  é  altamente
transmissível, essa é uma questão. A outra, também é, me preocupo e eu gostaria de saber sobre
esse  aumento  na  ocupação  dos  leitos  tanto  de  enfermaria  quanto  de  UTI  por  Covid-19.  E,  o
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percentual de vacinas, na outra apresentação a Acacia que veio aqui, mas ela não trouxe termos
percentuais no Estado do Paraná o número de pessoas vacinadas, da população paranaense, com
as duas doses que é o esquema oficial nacional e com a terceira e a quarta dose de reforço. Então
eu gostaria de saber qual é o percentual, se vocês tem esse dado? Se não tiverem, tudo bem, só
encaminhar  depois,  a  Secretaria  Executiva  nos  manda  porque  no  boletim  não  tem em termos
percentuais, tem o número de pessoas e isso não dá pra qualquer cidadão comum a dimensão de
quanto significa isso e aí nós precisamos também entender que há, óbvio que é o município,  a
secretaria municipal de saúde é responsável pela imunização da população, mas cabe à Secretaria
de Estado da Saúde fazer coordenação e fazer a supervisão da campanha e da busca ativa da
população que não veio se vacinar. Então, ainda que nós não tenhamos estudos aqui, pelo menos
eu desconheço, eu gostaria de saber se vocês tem conhecimento que as universidades tenham
produzido estudos sobre as razões pelas quais as pessoas não tem vacinado, mas eu sou sanitarista
muitos anos e no modo de gestão que a gente tem preconizado pela reforma sanitária, é a prioridade
de campanhas de busca ativa pra que a gente tenha maioria da população vacinada. Nós somos um
povo vacineiro, sempre comparecemos às unidades de saúde pra fazer, é dia de festa o dia da
vacinação, a gente sempre fez isso. Então, eu gostaria de saber se a Secretaria de Estado da Saúde
tem  trabalhado  nessa  perspectiva.  Obrigada. João  Eduardo  (Crefito8) Na  sequência  aqui,  na
mesma linha de raciocínio do companheiro Eliel e também meio que já pegando um pouco da sua
resposta que eu sei que você vai tratar do questionamento dele, eu participei a questão de umas
duas ou três semanas atrás de um congresso no Rio de Janeiro e lá em contato com membros do
Ministério da Saúde, foi trazido aí a questão do incentivo que pode haver com relação aos centros
especializados de reabilitação e eu acredito que acho até o Paraná perdeu um pouco do time de
realmente  investir  de  forma  pesada  nessa  questão  dos  centros  especializados  de  reabilitação,
principalmente  a  gente  sabe  que  existem  vários  focos,  visual,  auditivo,  intelectual,  mas
principalmente  do  aspecto  físico,  na  reabilitação  física  visto  que nós  temos  aí  uma quantidade
razoável  de  pessoas  que  desenvolvem  um  síndrome  pós  Covid  com  sequelas,  sejam  elas
neurológicas,  sejam  elas  respiratórias,  neuromotoras  e  assim  por  diante.  Então,  nós  enquanto
Conselho  Regional  de  Fisioterapia  e  Terapia  Ocupacional  estamos,  nossa  profissão  está
diretamente, mais do que diretamente ligada à reabilitação e nós fizemos esse contato direto com
Ministério da Saúde, temos algumas conversas sim com a Sesa, com o departamento ali de atenção
à pessoa com deficiência, na pessoa, no pessoal, na equipe pessoal ali que faz esse trabalho mas
nós gostaríamos de reforçar e publicamente aqui perante esse Conselho a solicitação de um olhar
com maior atenção possível pra questão do CER, investimento no CER não só em Curitiba mas
também no interior  do Estado,  CER dois,  CER três  e  o  Crefito também se  coloca,  a  qualquer
momento se coloca pra contribuir dentro desse aspecto tanto de planejamento quanto de execução
desse projeto da medida que for possível, tanto do ponto de vista legal quanto ético quanto técnico a
gente se coloca também à disposição pra contribuir nesse processo de ampliação e execução desse
projeto do CER no Paraná. Rangel (Fehospar) Obrigado, João. Santo. Daí na fala do Santo eu vou
encerrar as inscrições. Santo (Sindnap) Na verdade o João já contemplou o que eu precisava falar.
Ele falou com bastante veemência. Então, o Sindnap é o Sindicato Nacional da pessoa idosa e nós
que somos atendente lá,  verdadeiramente  todos  que  lá  chegaram reclamaram verdadeiramente
dessas aniquilação e a mutilação que dá em seus órgãos depois da Covid, então o João falou com
propriedade e era isso que eu tinha que falar a respeito do segmento quando encerra a cura do
Covid,  já procurar  atender essa sequela,  mas ele falou com propriedade e eu fico na fala dele.
Rangel (Fehospar) O Abreu é o último inscrito, tá? José Abreu (Sesa)  Bom dia. Parabéns pela
apresentação que vocês fizeram. Na verdade só vou complementar uma informação, que eu vi que a
Olga perguntou. Nós continuamos mantendo a nossa tradição de estado vacinista, o Paraná hoje,
Olga, a gente pode verificar no nosso vacinômetro, nós estamos com noventa ponto quatro por cento
de  cobertura  por  segunda  dose  e  essa  informação  está  disponível  no  dia  de  hoje,  agora,  no
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vacinômetro da Sesa, pode checar aí e nós temos, com segunda dose noventa ponto quatro. E, nós
temos sim, a Secretaria de Saúde feito um conjunto de ações junto com os municípios , isso, a
cobertura vacinal é tema permanente, é pauta permanente inclusive como enfrentamento da Covid,
nas reuniões da CIB, então eu to falando um pouco desse outro lado, todos os municípios do Paraná
tem sido convocados permanentemente e estimulados pra manter os processos de vacinação. Não
falta vacina, como regra; pontualmente em alguns segmentos está faltando sim, pra população, falta
algumas doses de Coronavac,  acho que isso alguém da imunização pode esclarecer  depois.  E,
tivemos alguns problemas relacionados com a BCG por conta da forma com que o Ministério da
Saúde tem disponibilizado, mas eu só quero dizer que isso tem sido pauta permanente e há um
compromisso sim permanente todos municípios do Paraná com isso, com a cobertura vacinal e que
nesse final de semana nós tivemos inclusive um grande movimento em todo Paraná, fazendo esse
tipo de ação. Só isso. Obrigado. (T7) Dora (DAV/Sesa) Obrigado pelos questionamentos. Apesar de
que na pauta estar escrito ali ações do enfrentamento da pandemia Covid, o que nos cabe, nós
vamos tentar responder o que sabemos em relação à vigilância epidemiológica, o monitoramento da
pandemia,  então  papel  da  vigilância  epidemiológica  é  de  fazer  recomendações,  de  dar  alertas
através, assim como foi o ano passado que foi observado o aumento do número de internações, de
óbitos maternos, então houve todo um movimento na vigilância epidemiológica junto à sociedade de
obstetrícia pra que, da vacinação para as gestantes que na época não era considerado um grupo de
risco. Masa gente vai tentar responder o que nós conseguimos. Em relações às ações aos pacientes
com sequelas, então, eu sinceramente, é bem fato que a Covid, as pessoas que não faleceram,
principalmente aquelas que se contaminaram no início da pandemia e que não estavam vacinadas,
tiveram sequelas  mais  graves  com certeza.  Acredito  até  que  no  nosso  meio,  nessa sala  tenha
pessoas que sentem até hoje os efeitos inflamatórios tal do coronavírus dezenove. Nós não teríamos
esse subsídio que haveria então no caso toda essa rede de atenção, não sei se tem alguém aqui da
atenção primária, da reabilitação da Sesa, pra completar? Mas acho que ficaria pra uma próxima
reunião, né Abreu? Essa questão da rede, como que tá sendo feito a organização da questão da
reabilitação.  Rangel (Fehospar) Ótimo, vamos fazer isso. Dora (DAV/Sesa) Bom, em relação ao
que a Olga disse, do aumento do número de novos casos e óbitos, assim, acho que ficou bem claro
ali na mostra das curvas epidemiológicas, apesar de que cem óbitos num mês é considerado alto.
Na China, por exemplo, um óbito já causa um maior alvoroço e aqui, assim, infelizmente assim, eu
falo como cidadã, sim, já se naturalizou que duzentos óbitos num dia no Brasil é uma coisa assim
normal, que é baixo e tal, mas aquilo que a gente enfatizou, que a situação é de constante alerta,
que nós não podemos naturalizar, dizer que isso é normal, que já estamos em nível endêmico. E,
com  certeza  em  questão  de  número  de  casos,  acreditamos  que  haja  muita  subnotificação,
principalmente  assim com a diminuição  da  testagem e também dos  auto-testes,  dos postos de
coleta, então a gente acredita que haja muito mais casos do que se apresenta notificado no sistema.
Mas em relação aos óbitos e as internações, são o principal termômetro que realmente a pandemia
está controlada, principalmente em relação ao número de óbitos. A gente observa ali no Sivep Gripe
que  as  pessoas,  como  vocês  observaram,  a  incidência  maior  agora  está  como  no  início  da
pandemia, principalmente nos idosos. E, acho que, não sei se foi em outra apresentação, se observa
que as  pessoas  que estão  se internando ou  indo  à  óbito,  agora,  são  pessoas  ou  que  não  se
vacinaram, que infelizmente isso ocorreu e, pela desinformação, pelo medo, que seja, ou que não
completaram o esquema da vacinação, por isso que a importância das campanhas e também uma
fragilidade até do cenário nacional de falta de campanhas de incentivo à vacinação, com certeza isso
impactou na questão  da desinformação e agora também a questão  das  crianças  que  há  baixa
procura pela vacinação, também infelizmente apesar da nossa cultura de vacinação nacional, de ser
um país exemplo em questão de vacina, ainda existe muita desinformação. Isso realmente é uma
pena agora num tempo que a gente tem vacina disponível. Em relação ao uso, a retirada da situação
de emergência, talvez, a Organização Mundial de Saúde ainda não decretou o fim da pandemia, nós
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estamos ainda em fim de pandemia.  A recomendação não existe obrigatoriedade,  mas existe a
recomendação, inclusive num ambiente como esse haveria necessidade de todos estarem usando
máscara.  Então nós,  no nosso escritório,  na nossa sala,  nós usamos, qualquer  um que entra é
obrigado, lá na Sesa não é um uso uniforme mas é uma recomendação, então cada um, se vai numa
festa, vai num, até mesmo nas escolas a recomendação é que seja usado em ambientes fechados.
Por que? A vacina, apesar das nossas altas coberturas vacinais, o vírus ainda está circulando e
vocês  tem  acompanhado  as  novas  variantes,  mais  transmissíveis,  talvez  menos  letais,  mas
permanece a etiqueta respiratória, então de a gente sempre pensar não somente na gente mas no
outro, que a gente pode estar transmitindo pra outra pessoa. Bom, em relação à taxa de ocupação
de leitos, como os leitos atuais não existem leitos Covid, exclusivo, né Andrea? Se puder me ajudar.
Então a gente, esse cenário lá do oitenta e cinco por cento então ele não reflete assim a gravidade
ali da pandemia porque tá tudo misturado. Então, não sei se você quer complementar, Andrea. Bom,
em relação às vacinas, acho que o Abreu já esclareceu bem. As razões das pessoas não estarem
vacinando então é um cenário que não é exclusivo do Paraná, então essa questão da desinformação
então  acho  que  cabe  a  nós,  a  todos  nós  líderes,  cidadãos,  estarmos  sempre  esclarecendo  e
incentivando a vacinação, tanto que não é somente a Covid, mas as outras vacinas estão com baixa
cobertura vacinal,  nas crianças.  Bom, quanto ao Jeronimo, disse ali  a questão dos impactos da
pandemia,  que já existe esse incentivo nos centros especializados  de reabilitação não somente
física, mas a pandemia impactou também nos aspectos da saúde mental das pessoas, do aumento
de pessoas com ansiedade, os jovens principalmente, um período muito longo de confinamento, de
distanciamento físico, então tem todos esses impactos, econômicos também que a gente não pode
deixar  de  dizer,  desemprego,  tal,  então  todo  esse  cenário  ali  que  impacta  na  saúde  também.
Depressão, aumento de depressão que o colega disse, então todo essa questão da reabilitação
envolve não somente a reabilitação física como a mental e econômica, então a gente, pra gente, se
não tem o que comer não vai estar feliz e também não vai ter saúde. Então, acho que, não sei se
respondi,  você quer  complementar  Andrea? Andrea (DAV/Sesa) Só em questão ao número de
casos e óbitos que a Olga citou, a gente tem que ter bastante percepção na questão do que é
retroativo, porque se a gente vê as médias, elas continuam diárias baixas. Claro que como a Dora
comentou em relação ao mensal, ao óbito, já é muito, claro que não se compara ao pico, grande pico
de dois mil e vinte e um da pandemia. Mas é bem importante a gente prestar atenção nessa situação
o que é retroativo e o que realmente é de vinte e quatro horas. Dora (DAV/Sesa) Não sei se, ficaram
satisfeitos?  Acho  que  como  na  pauta  estava  escrito  atualizações  e  nós  só  trouxemos  dados
epidemiológicos, sugerimos então que seja complementado na próxima reunião, com o pessoal da
atenção à saúde. Rangel (Fehospar) tá bom, tá ok, Dora. Muito obrigado. Andrea, muito obrigado
também.  O Conselho  agradece  a  disponibilidade,  a  apresentação. Olga  (Sindsaude) Como foi
apontado aqui que uma das causas para que as pessoas não se vacinem é desinformação, essa
constatação reforça a tese que eu levantei aqui de que é necessário que a gente retome ou que a
gente faça campanha. Então, o Conselho Estadual de Saúde, a minha proposta  é que faça uma
recomendação para a Secretaria de Estado da Saúde para realização de campanha pela Secretaria
de Estado da Saúde  e informação sobre a importância da vacina e  de,  sabe,  que as pessoas
busquem a unidade de saúde pra fazer vacinação, explicando o que é a doença, qual a gravidade, a
questão da transmissibilidade. Aqui foi muito bem observado pela Dorinha que nós não temos janela
e as pessoas estão sem máscara, a grande maioria, então é importante que a gente retome isso,
retome esse comportamento, esse hábito de usar máscara, o álcool  em gel.  E com relação aos
óbitos, só uma observação, como também foi observado pelas técnicas aqui, se há banalização, se
há uma naturalização, eu inclusive comentei  aqui que a gente só banaliza, só naturaliza quando
esses cinquenta, esses trinta ou esse um que morre é parente da gente, aí a gente se escandaliza.
Então eu acho que é uma questão de empatia com as pessoas que perdem seus entes queridos,
que a gente tenha um reforço nessa campanha, porque não é possível que a gente continue tendo
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esse  comportamento  de  admitir  que  morte  é  natural,  não  é  natural,  principalmente  por  causa
evitáveis como é a questão da Covid-19. Então, acho que a responsabilidade do Conselho aumenta
quando a gente faz a discussão realmente há o aumento do número de casos, então que a gente
faça uma recomendação pra que a Secretaria de Saúde faça campanha de elucidação do que é a
doença,  a  importância  da  vacinação.  Rangel  (Fehospar) Obrigado,  Olga,  vamos  fazer  esse
encaminhamento, tá? Eu só vou dar a palavra pra Sueli, daí a gente já faz isso aí.Sueli (Cress) Eu
também faço parte de uma geração que se orgulha da história do nosso sistema de vacinação. Uma
das questões, uma das áreas que me apaixonou desde o início da minha carreira na saúde é o
serviço de imunização,  é a política de imunização que nós temos, onde fomos por muito tempo
referência para treinamentos da rede privada, pra segurança da nossa população em acreditar que a
vacina disponibilizada nas nossas unidades era de qualidade, que a nossa equipe era de excelência,
então assim, nós temos este histórico na nossa política  não só estadual  mas na nossa política
nacional  de imunização,  isso me orgulha muito.  E,  é com tristeza que eu vejo num período de
pandemia nós termos uma inversão desse quadro tão acelerado. Na reunião anterior, eu não me
lembro se ficou registrado, mas eu tinha pelo menos na minha lembrança, eu tinha solicitado para
Acacia que apresentasse a situação vacinal da Covid e das outras vacinas em trabalhadores de
saúde, por quê? Porque nós sabemos que tem muitos trabalhadores de saúde que deixaram de
fazer a vacina de Covid. Eu até entendo que nós temos pessoas, cidadã, que nunca engajaram nas
campanhas de vacina, que são contrários à vacina por questões ideológicas e não tomam e nem
vacinam nada. Agora, eu acho uma contradição quem utiliza uma vacina, as vacinas de hepatite, as
vacinas as dupla de adulto e se nega a tomar a vacina de Covid, pra mim é uma contradição desse
profissional e essa situação dentro do serviço público de saúde, dentro da rede de profissionais de
saúde é lamentável.  Eu pedi pra Acacia essa, também esse dado, eu sei que o nosso, a nossa
saúde ocupacional da Sesa fez um encaminhamento pedindo a situação vacinal para os servidores,
mas eu tomei conhecimento nesta  semana que isto  ficou como uma resposta voluntária  para o
serviço ocupacional da Sesa. Então eu peço que a Sesa dê enfase nessa pesquisa e traga esses
dados pra nós com a máxima urgência. Rangel (Fehospar) Ta bom. Obrigado, Sueli. Pessoal, eu to
abrindo a palavra, na verdade já tá encerrado e nós precisamos ser objetivos senão a gente não vai
conseguir avançar, tá bom? É Fernanda, né? É, mas assim, eu vou pedir realmente só pra, vou
passar a palavra pra Fernanda e depois agente já vai passar pro próximo ponto de pauta, senão nós
não vamos conseguir terminar hoje. Fernanda (DAV/Sesa) Divisão de atenção à saúde da criança e
adolescente. Só pegando o gancho da Olga e da Sueli, hoje estou na saúde do adolescente, da
criança e do adolescente mas por treze anos eu trabalhei no programa de imunização do Estado.
Então só queria reforçar essa questão do porquê da não procura pelas vacinas. O que a gente tem
observado é que além da desinformação, esse descomprometimento da sociedade porque muitos
pensam assim, ah o outro está vacinado então logo eu estou protegido e acabo não fazendo a minha
parte. Mas também tem a questão do próprio profissional, do entendimento do profissional, por que o
que a gente encontra hoje? Eu como mãe levei a minha filha na sala de vacina, ela tinha quatro
vacinas pra fazer e vacinadora falou assim, qual vacina a mãe quer fazer hoje? Ela não sabia que eu
era enfermeira, era da área da saúde, tipo assim, a escolha não é do pai e da mãe qual vacina a
mãe quer fazer, sabe? Então essa questão do entendimento do profissional que não é uma escolha
do  pai,  ele  não tem entendimento pra  saber  qual  vacina  eu  quero fazer  hoje,  por  ele  não  faz
nenhuma, considerando que a criança vai receber uma injeção, quatro vacinas injetáveis, que vai ter
alguma reação depois, então a criança vai ficar desconfortável, o pai vai falar que não quer nenhuma
por ele. Então tá faltando essa questão e outra coisa que eu gostaria de colocar nesse Conselho,
que como conselheira do Cedca, do Conselho Estadual de Direitos da Criança e do Adolescente,
nós estamos levantando novamente a discussão da obrigatoriedade das vacinas e da vacinação na
escola.  Quando eu trabalhava  na atenção primária,  na  sala de  vacina,  época de campanha no
sábado, dia D, nós pegávamos na quinta e sexta feira em todas as escolas e oitenta por cento da
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nossa meta da unidade a gente alcançava dentro das escolas, então a gente não tinha dificuldade de
cobertura vacinal. Agora tudo é problema, a saúde não pode fazer a vacina na escola, a escola se
eximiu dessa responsabilidade porque, ah porque o pai não autoriza. Segundo a doutora Luciana,
promotora de justiça, ela diz que o pai não tem que escolher sim ou não porque esse é um direito da
criança previsto no ECA. Então tá na hora dos profissionais de saúde começar a trabalhar como
direito da criança e não a vontade dos pais. Essa é minha colocação. Obrigada. Rangel (Fehospar)
Então, muito obrigado. Infelizmente é aquilo que eu tinha falado, se eu vou deixar todo mundo, é
breve?  Fala  seu  nome,  por  favor,  pra  gente  deixar. Maiquel  (GRHS/Sesa) Bom  dia  a  todos.
Coordenador de saúde ocupacional da Sesa. Gostaria só de fazer um pequeno parênteses na fala
da  nossa  colega  que  falou  sobre  nosso  trabalho  de  saúde  ocupacional.  Nós  implementamos
recentemente esse trabalho,  por  meio  da  equipe de  saúde  ocupacional  do  controle  vacinal  dos
nossos servidores da Sesa. Isso pra todos, tanto pra parte assistencial, hospitais, quanto os da área
administrativa.  E,  a  nossa  orientação  é  enfatizar  a  necessidade  da  vacinação,  no  sentido  de
podermos mapear e também fomentar esse trabalho. Isso não é, digamos, não dá pra usar o termo
voluntário, mas sim, algumas vacinas são obrigatórias, a NR trinta e dois exige inclusive, a norma
regulamentadora, que os órgãos assistenciais devem ter  alguns tipos de hepatite B,  tétano,  são
obrigatórios nesses ambientes. Então por isso que nós tornamos inclusive se vocês quiserem podem
abrir,  apresentar  no  Pleno,  todo  nosso sistema e como que  ele  foi  redesenhado inclusive  com
acompanhamento de médicos do trabalho. Só pra fazer esse comentário. Rangel (Fehospar) Muito
obrigado.  Bom,  então  agora  vamo  ter  o  encaminhamento  da  questão  que  a  Olga  apresentou,
referente a sugerir à Sesa que faça uma campanha em relação à vacina Covid, né Olga? Isso, né?
Então acho que é um encaminhamento bem simples, não é verdade? Qualquer coisa se até quiser
ajudar  a fazer  um textinho  ali,  a gente  só aprova e  não.  Então,  em processo de votação para
encaminhamento, por contraste, os favoráveis. Contrários.  Abstenção. Aprovado. Muito obrigado.
Lembrando e isso só realmente, independente de ser uma ou cem, qualquer vida perdida. Só quem
perde ou quem tá próximo, não é verdade? Então, o que depender desse Conselho pra que essas
campanhas, vacinação, orientação, cabe a cada um também, no seu dia a dia, fazer o trabalho de
construção das vacinas e de qualquer vacina, não é verdade? Mas a gente vê que o resultado de
vacinas obrigatórias, até satisfatório pra algumas ações, mas o importante é trazer mesmo pra gente
esse número pra gente enxergar, tá bom? Principalmente na questão de profissionais de saúde, que
a gente vê que a cobrança pela Sesa, pelas regionais, perante aos prestadores tá bem incisivo. Mas
eu acho que é importante trazer  os números pra gente,  ok? Muito obrigado.  Então,  vamos dar
sequência, quarto assunto, apresentação do Hospital Universitário Regional de Maringá, o HU UEM,
doutora Elisabete. Seja bem vinda, doutora e toda sua equipe. Elisabete (HU-UEM) Bom dia a todos
e todas, novamente. Eu quero agradecer esse Conselho pelo pronto atendimento em acatar nossa
pauta. Um dos motivos que me motivou a fazer essa apresentação ao Conselho Estadual foi que
quando nós iniciamos em dois mil  e dezenove a nossa gestão,  nós ouvimos muitas críticas de
usuários,  de gestores,  tanto local  quanto regional,  estadual,  sobre a improdutividade do Hospital
Universitário de Maringá. E, nessa gestão nós fizemos um choque de gestão, tentamos transformar o
hospital mais eficiente possível com os recursos que a gente tinha na época e por isso eu gostaria
de  fazer  essa  devolutiva  então  pra  vocês.  Elisabete  faz  apresentação. (T8) continuação  da
apresentação (T9) Rangel  (Fehospar) Doutora  Elisabete,  muito  obrigado.  Parabéns  pela
apresentação. Importante sempre trazer essas informações, bem mais ampliada dessa forma pra
gente  ter  conhecimento. Elisabete  (HU-UEM) A  gestão  hospitalar  ela  é  muito  complexa.  Ela
depende de vários fatores e eu acho que assim, quando um usuário reclama que existe uma porta
de entrada mas que tem que esperar seis horas pra ser atendido e sair com todos os exames e
tratamento adequado, tem toda uma equipe por trás, tem todo uma rede complexa de atendimento
que não consegue atender de uma hora pra outra. Vocês viram que a nossa porta de entrada é
feroz, a gente não consegue atender tanta gente em um espaço tão pequeno assim. Então é preciso
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que se entenda e que na verdade se invista muito na atenção básica à saúde, porque esse reflexo
da porta de entrada da urgência e emergência do HU é por deficiência da atenção básica, é não
acessibilidade  desses  pacientes  a  uma  consulta  do  SUS,  consulta  especializada,  exames  que
demoram três a seis meses, eles acabam parando na nossa porta de entrada pra facilitar na verdade
agilizar esses exames e não há custo, não há recurso que baixe. Rangel (Fehospar) A senhora tem
razão. Eu vou fazer agora, doutora, tem o momento de discussão, já viu a dinâmica, nós vamos abrir
aí pra um bloco de quatro, daí todos fazem as suas manifestações e depois a doutora responde.
Então vou abrir  inscrição,  o Eliel,  Santo, Marcia,  mais alguém?  Eliel (Sindprevs) Eu não sei o
nome,  como  é  seu  nome,  por  favor?  Elisabete.  Primeiramente,  eu  acho  que  você  fez  uma
apresentação interessante e eu estou, estive nesse Conselho quando ele deixou de ser decreto e
virou lei, noventa e três. E, até hoje nós estamos construindo o Sistema Único de Saúde e ainda não
conseguimos acabá-lo e nem vamo terminá-lo tão cedo. Uma das coisas que preocupa tanto quem
está na gestão terciária, quem tá na secundária ou quem está na primária é isso que você acabou de
falar no final. Há um desentendimento entre as gestões, eu acho que o hospital terciário é terciário e
isso tem que ficar muito claro. A primária é pra atender primário, já diz primário. E o secundário é
secundário, já diz também porquê. Em cima disso, eu quero dizer o seguinte, não é, infelizmente o
HU de Maringá, não é o primeiro nessa questão, nós estamos inclusive com a nossa diretora aqui do
HU de Londrina e esse problema também temos em Londrina inclusive, que não é fácil de sanar. Só
vamos sanar esse problema o dia que tem que acontecer o que aconteceu com nós antigamente
quando eu estava no Conselho, nós falávamos em gestor e tinha asco do gestor e do prestador
também. A partir do momento que nós amadurecemos e chegamos à conclusão que o SUS precisa
dos quatro segmentos pra sobreviver e pra dar um atendimento de prioridade e satisfatória pra todo
povo, a gente conseguiu avançar, mas ainda entre a gestão e isso não está cem por cento resolvido
e precisamos resolver isso pra dar conta de todas nossas demandas. Queria registrar isso, não é
fácil.  Realmente,  gerenciar  um hospital  do tamanho do HU de  Maringá,  do tamanho do HU de
Londrina, não é fácil, tem que ter pessoa certas na hora certa e no momento certo e mesmo assim
as dificuldades financeiras são terríveis, temos que sobreviver e matar um leão a cada dia e aí nós
temos que dar uma resposta pras pessoas que mais necessitam são os nossos usuários e nunca
esquecer dos nossos trabalhadores em saúde que também estão lá dentro e dão a vida em algum
momento também. Então eu queria registrar isso e obrigado pela apresentação. Rangel (Fehospar)
Obrigado, Eliel. Na fala do Santo eu vou encerrar as inscrições. Santo (Sindnap) Bom dia doutora.
Me  senti  muito  orgulhoso  pela  sua  explanação,  pela  explicação,  até  porque  eu  faço  parte  do
conselho  municipal  de  saúde  em Maringá,  do  conselho  do  idoso  aonde insere vários  paciente,
familiares até para o HU. E a gente também tivemos aqui conselheiro que também pertencia ao HU e
teve aqui com nós muitos anos e a gente tá sempre em contato com eles sabendo da necessidade
que o HU passa em Maringá. Já passava, agora com essa epidemia então, choveu, e nós sabemos
que os que é encaminhado para o HU são gente muito mutilizada, esbagaçado mesmo, então a
gente vê o quanto que vocês trabalharam e o que a gente tem visto que vocês fizeram. Então como
maringaense,  como  conselheiro  de  vários  conselho  de  Maringá,  me  sinto  agradecido  pela
necessidade que a gente já conhecia mas o Conselho Estadual de Saúde nem tudo eles conhecia.
Muito  obrigado. Marcia  (Pastoral  da  Saúde) Quero  parabenizar  a  doutora,  achei  assim,  fiquei
admirada sobre a criação dos robôs lá, muito bacana mesmo e eu queria fazer uma pergunta sobre o
túnel de ozônio, pra que ele está em construção? E pra que ele vai servir. Então, essa é a minha
pergunta e mais uma vez, estão de parabéns Maringá. Elisabete (HU-UEM) Bom, eu acho que
assim,  só  pra  falar,  essa  estratificação  entre  primária,  secundária  e  terciária,  o  próprio  gestor
municipal confunde, porque Ministério Público, ouvidoria, reclamação de usuários faz com que haja
uma confusão dessas portas. Então aquele paciente que deveria estar na APS, ele acaba pulando
etapas e indo parar na porta do terciário, por uma simples reclamação. Nós tivemos vários exemplos
de pessoas indo fazer panelaço na frente da prefeitura e o prefeito ligando pro HU, pelo amor de
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Deus atenda porque vai dar BO. Então, a gente não pode, a gente tem que fazer um trabalho de
esclarecimento pra população pra acalmar e ampliar essa acessibilidade e equidade no tratamento
porque também paciente escolhe profissionais, nem todos profissionais são capacitados, nem todos
profissionais são acolhedores e isso faz com que haja uma sobrecarga de determinados serviços,
então essa é a realidade do Brasil, não to nem falando nossa estadual ou regional, é a realidade do
Brasil.  Nós  concorremos durante  toda essa  pandemia com egressos  de  medicina,  de  todas  as
escolas,  nós  temos três  escolas  lá,  pública  que  é  a  UEM,  a  Uningá  e  a  Unicesumar  que  são
privadas, a gente acolheu esses egressos recém formados que não tinham experiência nenhuma pra
trabalhar na pandemia e a gente formou, capacitou esse pessoal, tanto na formação técnica, moral
ética e comportamental. Olha o trabalho que os HUs tem nessa questão de importância e relevância
na formação desses profissionais  da saúde.  Então,  primeiro,  um esclarecimento pra população,
regrar essas portas e ampliar essa acessibilidade e equidade, favorecendo então esses programas
do Estado que chegam de cima pra baixo mas lá embaixo não entendem os programas e são
programas excelentes, mas que não tem eco lá na base. Então são essas questões que eu acho que
tem que ser discutida também no Conselho Estadual. Nós nos aproximamos bastante do conselho
local, esclarecemos várias questões, nós fizemos uma apresentação no conselho municipal porque
eu acho que é nosso dever como prestadores de serviços fazer isso e aqui no Conselho Estadual.
Recentemente nós fizemos também uma prestação de contas pro CRM por causa do indicativo de
interdição  ética  e  o  presidente  do  conselho  falou,  não,  foi  o  doutor  Elcio  que  falou  uma coisa
interessante,  muitos  hospitais só sobreviveram durante a pandemia e nós crescemos durante  a
pandemia.  Nós implementamos, nós inovamos, nós agilizamos. Então pra nós foi muito bom, tá
sendo muito gratificante esse resultado que a gente tá obtendo. E com relação ao túnel de ozônio,
na verdade foi o Senai em parceria com a Fiesp, desenvolveram esse túnel de ozônio pras pessoas
passarem e se esterilizarem, eu acho que eles estavam pensando muito em questão de comércio. E,
daí sobrou esse túnel e agora recentemente, a um mês atrás, eles fizeram uma cessão por seis
meses pro HU pra gente implementar, nós colocamos na ala do isolamento, na entrada do nosso
isolamento,  são dez leitos que ainda não estão sendo utilizados e que a gente vai  desenvolver
pesquisa  nesse  sentido  pra  ver  até  onde  ele  é  eficaz  e  eficiente.  Rangel  (Fehospar) Ótimo.
Parabéns,  doutora Elisabete,  toda equipe,  agradecer  também o HU como representatividade no
Conselho,  Daniela,  Solange, sempre participativo.  E,  lógico,  a todos que já passaram aqui,  não
podemos esquecer, eu não vou citar nomes pra não cometer nenhum pecado, mas todos teve seu
papel importante no Conselho de responsabilidade. Parabéns pela gestão do hospital, eu entendo
porque eu sou gestor hospitalar, sei, o hospital que eu gesto é um pouco menor mas realmente é
complicado e alguns anseios ou frustrações de vocês são dos outros também. A população,  eu
costumo sempre falar o seguinte, uma coisa que tá escrito, uma coisa que tá orientado, outra coisa é
o que  a  população  entende  e aqui  a  gente  tem que  fazer  uma mea-culpa que  o  resultado da
pandemia, muitos resultados ruins veio decorrente da própria pessoa e daí o hospital não tem como
fazer um milagre, não é verdade? Quantos e quanto casos que a gente via que o paciente, que a
pessoa tinha o tubo de oxigênio em casa, ia fazer o quê com ele lá na casa dele? Mas não tomava
nenhum  remédio,  não  tomava  nenhum  cuidado,  então  “n”  coisas.  Mas  parabéns,  desejo  todo
sucesso  para  vocês.  Estamos à  disposição.  Sempre que  tiver  que  apresentar  alguma coisa.  E
também, ao inverso, o Conselho precisar, os conselheiros, algo, alguma informação do HU lá de
Maringá e também de Londrina, falando específico aqui Maringá, nós convidamos. Parabéns. Vai
voltar pra casa hoje ainda? É. Mas a equipe que vai pra casa, ótimo retorno, vá com Deus. Abraço a
todos. Obrigado. Parabéns. Conselheiros e conselheiras, demais, meio dia, eu acho que o acordado,
já foi deliberado uma hora de almoço. Vamos sair pro almoço, voltamos á uma hora. Lembrando do
check-out, tá ok? Lembrando que a nossa reunião hoje ela no período da tarde nós vamos tentar
trabalhar mais objetivo pra tentar vencer as pautas, porque acredito que quinze pras quatro vai ter
que sair uma van daqui pro aeroporto devido o voo, tá ok? No máximo quinze pras quatro. Ótimo
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almoço pra todos aí. (T10) Mauricio (Secretaria Executiva) Boa tarde a todos e a todas. Por favor,
mantenham seus crachás erguidos para contagem de quorum. Vinte, quorum adequado.  Rangel
(Fehospar) Vinte e um. Quorum adequado. Vamos dar início então à nossa reunião no período da
tarde.  Próximo ponto  de pauta  é recomposição da comissão de ética do Conselho Estadual  de
Saúde  do  Paraná.  Essa  comissão.  Então,  vamos  retomar  aqui?  Precisamos  então  recompor  a
comissão  de  ética  do  Conselho  Estadual  de  Saúde  do  Paraná.  Alguns  conselheiros  e  suas
representações ou saíram ou forma mudadas. Então, o segmento de usuário era o Angelo Barreiros
da Conam, o Amauri  Lopes da Aneps, a Marcia Zambrim da Pastoral,  a Maria Lucia a Malu da
Assempa. Segmento trabalhador, a Elfi do Sinfito, a Palmira da Fesmepar que hoje ela já não é mais
do segmento trabalhador, então não pode estar aqui  nessa cadeira. Segmento gestor a Joelma,
Funsaude, que também não está mais e a Rita da UEL que também não está mais. Então, nós
teríamos que repor  aqui  o segmento usuário uma pessoa; segmento trabalhador  duas pessoas,
segmento  gestor  e  prestador  duas  pessoas  e suas  representatividades,  segmento.  Então  quem
permanece do usuário, na verdade quem permanece nessa comissão é só membro de usuário que é
o Amauri Lopes, a Marcia Zambrim e a Malu. Os demais todos terão que ser substituídos. João
Eduardo (Crefito8) Qual a data da resolução? Por favor, presidente. Rangel (Fehospar) Dois mil e
dezenove. Curitiba, vinte e oito de março de dois mil e dezenove. João Eduardo (Crefito8) Segundo
regimento do próprio comissão de ética o mandato é de dois anos. Só que daí a gente teria que ver a
questão dos componentes anteriores ainda. Então,  a minha sugestão,  caso todos, caso o Pleno
delibere positivamente, seria de nós recompormos toda a comissão de ética, pra gente reformular e
reiniciar, até porque assim, eu não sei se vocês tem histórico ali da composição anterior  Rangel
(Fehospar) É a primeira composição, João. Essa foi a primeira composição. E aí tá o problema,
porque o próprio regulamento ele fala que você deverá recompor a cada dois anos cinquenta por
cento,  entendeu?  Já  pra  ficar  alguns  conselheiros  pra  ir  fazendo  esse  trabalho,  entendeu?  De
sequência das questões, senão você para todo um processo, processo andando tem que começar
do zero. Eliel (Sindprevs) Presidente, eu acho que o João tá em sintonia comigo, eu não tinha dito
nada pra ele e ele levantou justamente uma questão que eu também queria estar levantando nesse
Conselho. Primeiro, questão da resolução que o João falou. Segundo, a reposição seria feita mesmo
que se esses membros não tivessem saídos, a recomposição seria feita mesmo sem eles. Assim, eu
quero aqui pedir encarecidamente à Mesa Diretora, a todos nós conselheiros e conselheiras desse
Conselho que revêssemos e reconstruíssemos a comissão de ética por inteiro. Tem uma proposta
minha, to aqui ratificando inclusive proposta de João do Crefito, eu acho que pra nós nesse momento
seria interessante que houvesse essa renovação cem por cento desta comissão, presidente, esse é
o meu encaminhamento e minha proposta. João Eduardo (Crefito8) Só pela ordem, presidente. O
presidente comentou que dos componentes nós teríamos Rangel (Fehospar) Nós teríamos hoje três
membros. Dos oito, três ainda mantém. João Eduardo (Crefito8) O regimento fala por segmento. A
composição seria cinquenta por cento por segmento. Então, do segmento dos usuários nós temos
quatro componentes, seu Angelo, Amauri, Marcia e Maria Lucia. Então no caso teria que haver a
recondução de dois, dois desses quatro. Rangel (Fehospar) O Angelo já não tem, teria que ser mais
um João Eduardo (Crefito8) Mais um. Só que como que seria o processo de dos três componentes,
como é que seria a escolha de quais desses três dois seriam reconduzidos e um seria escolhido
pelo; e os outros dois escolhidos pelo segmento? Então assim, não tá claro no regimento como vai
ser  esse processo de recondução,  tanto  para o  segmento dos usuários,  quanto  para quaisquer
outros segmentos. Então, tá no regimento que deve haver a recondução de cinquenta por cento,
mas como vai ser feito esse processo? Talvez dentro do próprio segmento? Essa é a dúvida que eu
fico. Palmira (Defipar) Dentro do regimento diz a recondução de cinquenta por cento dentro do
segmento da comissão, foi o que o João colocou, só que nós temos setenta e cinco por cento dentro
do segmento de usuário e a vacância de cem por cento dentro dos outros segmentos, então não via
ter recondução dentro dos outros segmentos e setenta e cinco por cento dentro do segmento de
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usuário, se for ter a recondução. Então como proposta, que foi a proposta do Eliel e do João, existe
essa proposta, não sei como que vai ser o critério, porque a condução de cinquenta por cento da
comissão não tem como manter cinquenta por cento da comissão e nem o momento porque nós não
estamos mantendo quatro membros da comissão e não estamos mantendo paritariamente os quatro
membros dessa comissão, que seria dentro da proposta do regimento dentro da comissão. (falas
fora do microfone) Se tiver, dentro do cinquenta por cento dentro do segmento pode, João, fora não.
Mauricio (Secretaria Executiva) Só fazendo então uma justificativa agora para o período da tarde
de Angela Aline Haiduk Rosa. E também Elves Vieira Rocha, no período da tarde. João Eduardo
(Crefito8) Presidente, então, eu to lendo e relendo aqui o artigo oitavo Rangel (Fehospar) É, nós
estamos discutindo aqui também. João Eduardo (Crefito8) E assim, eu identifico que o regimento
nesse aspecto de período de mandato e recondução do cinquenta por cento, ele ainda é inexequível.
Matematicamente  é  inexequível.  Pelo  menos  na  minha  análise.  A  minha  proposta  é  que  esse
assunto  seja  temporariamente,  esse  item  seja  temporariamente  retirado  e  substituído  por  uma
comissão que reescrevesse esse regimento interno da comissão e aí imediatamente eu já coloco
meu nome à disposição pra talvez em trinta dias, pra próxima reunião, nós reapresentarmos aqui
uma proposta que pudesse ser analisada e aprovada pra daí sim a próxima comissão não sofre esse
impasse que nós estamos sofrendo aqui, de termos um segmento com três membros dos quatro e
nós não sabermos como faremos a recondução de dois e a eleição de mais dois. Eu acho que isso
tem que ficar claro no regimento e está omisso no regimento.  Rangel (Fehospar) Então, a minha
proposta em relação a tudo isso, se não tem então daí refazer tudo. Porque nós temos. Não, daí
novamente escolher todos os membros. João Eduardo (Crefito8) Que foi a proposta inicial que eu
coloquei. Rangel (Fehospar) Entre prorrogar essa questão e resolver, eu acho que nós temos que
resolver, porque vai prorrogar, vai trazer dúvidas, vai trazer as mesmas dúvidas, entendeu? Então eu
acho melhor a gente já revoga, refaz tudo, como já tá em dezenove, vinte, vinte e um, vinte e dois,
quase quatro anos e cada segmento aí busca os seus representantes. Acho que é melhor. Eliel
(Sindprevs) Seu encaminhamento a partir  da fala do João,  nós estamos tendo entendimento e
tamos  tendo  acordo  no  seu  encaminhamento.  Nós  temos,  nós  estamos  hoje  na  comissão  do
regimento interno e a gente tem que prestar conta primeiro do regimento interno do Conselho, depois
nós íamos entrar diretamente nas, né nosso coordenador da comissão que inclusive tá do seu lado,
a gente ia entrar diretamente depois nos pontos das comissões, cada uma delas. Então assim, acho
que seu encaminhamento tá correto conosco. Então assim, a gente refaz a comissão por inteira
nesse momento, seguindo o mesmo regimento. Rangel (Fehospar) Ta. Então vamo colocar só em
votação na plenária a proposta de refazer então a comissão de ética, escolhendo cada segmento os
seus representantes, todos de acordo assim? Na proposta? Então, em processo de votação, quero
que conte. Os favoráveis. Carla (Secretaria Executiva) Por gentileza, levantem os crachás. Vinte e
seis.  Rangel  (Fehospar) Vinte  e  seis  favoráveis.  Contrários.  Contrário?  Abreu?  Contrários.
Abstenções. Então aprovado, por unanimidade. Então eu vou pedir para cada segmento se organizar
então em; acho que dos usuários ficam aqui. Eliel (Sindprevs) Só repete por gentileza, presidente,
por  favor João Maria  (Assef) Só repete quantos Eliel  (Sindprevs) os membros por  segmento.
Rangel (Fehospar) São quatro membros do segmento usuário, são oito membros no total. Quatro
do segmento usuário, dois dos trabalhadores e dois gestor, prestador, tá? Para ficar paritário. Ta ok?
Então, usuários fica aqui. (falas fora do microfone) Aqui, pessoal. Trabalhador dá pra ir ali ó. E,
usuários fica aqui na maior, no Pleno. E, gestor, prestador, lá na administração. Pode ser? (T11)
Conselheiros?  Vamos  lá  então.  Bom,  então  vamo  lá.  Como  ficou  a  composição?  Segmento
prestador, a Daniela da Acispar e a Solange do HU-UEM, tá bom? Isso. Trabalhador, a Silvia do
Cref9 e o João Eduardo do Crefito8. Usuários, a Marcia da Pastoral da Saúde, a Clarice da Pastoral
da Criança, o Santo do Sindnap e a Palmira da Defipar. Marcia (Pastoral  da Saúde) É assim,
depois que existe um processo, encaminhado, na comissão de ética, se não houver alguma decisão,
é passado pra Mesa Diretora. Pensando nessa situação, eu abro mão do meu nome na comissão de
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ética pra não ser antiética. Então, houve um empate entre a Palmira e a Malu, então a Malu e a
Palmira tiveram nove votos e o Amauri teve sete, então eu acredito que seja colocado o nome da
Malu e eu retiro o meu nome. Irene (CUT) Na verdade, eu levantei uma questão de ordem mas eu
não sei se é uma questão de ordem. É que eu não concordo com o encaminhamento, porque não é
justo com as duas pessoas que ficaram de fora, que no caso é a Clarice Rangel (Fehospar) Clarice
está Irene (CUT) Quem ficou de fora? Ah, o Amauri (falas fora do microfone) Ficou o Amauri e a
Malu, né? Rangel (Fehospar) Não, não. É assim ó Irene (CUT) Deixa eu só terminar meu raciocínio.
Porque os votos que você recebeu, as pessoas poderiam ter votado no Amauri e não tiveram a
oportunidade de votar no Amauri e votaram em você. Então quando você abre mão em favor da
Malu, esses votos que você recebeu, fica, eu acho injusto e eu fui uma que votei em você. Eu acho
que fica injusto, porque eu até pedi desculpas acho que foi pra Clarice, que eu não votei nela porque
eu votei em você, aí o resultado talvez fosse diferente de simplesmente abrir mão e passar pra Malu
porque empatou. Não to dizendo que eu tenho qualquer problema que a Malu assuma, eu só to
falando do processo eleitoral. Eliel (Sindprevs) Presidente. Olha só. Eu vejo; primeiramente a nossa
colega Marcia, com muito carinho e respeito, disse assim, a comissão de ética pra mim ser ética. De
coração, com carinho a você, não tá tendo ética aí. Até porque você foi eleita. A nossa companheira
Irene já foi muito clara, você foi eleita e assim, não é justo, não é justo que Toninho e que Amauri
fica de fora dessa. Eu acho que teria que ter o seguinte, presidente, pra gente; eu acho que assim, o
voto é,  foi  dado à Marcia,  mas foi dado à Marcia pra Marcia ficar  na comissão.  Como ela está
abrindo mão, essa terceira vaga pra ser reposto, uma proposta na minha avaliação, eu quero aqui
com todos vocês conselheiros e conselheiras,  eu acho que tem que ter uma nova eleição entre
vocês usuários,  indicar o quarto membro eleito por  vocês não no afastamento do qual a Marcia
colocou. Desculpa, Marcia, mas esse é o encaminhamento que nós temos que dar aqui dentro, até
pra nós sermos éticos entre nós mesmos. Marcia (Pastoral da Saúde) Diante dessas colocações
sua Eliel, então eu continuo, já que é falta de ética eu me retirar, em situação aí que eu recebi voto
de  vocês,  que  vocês  confiaram  em  mim,  eu  continuo  na  comissão  de  ética  então.  Rangel
(Fehospar) Bom, então só. Novamente então, retificando, usuários, Marcia da Pastoral da Saúde,
Clarice da Pastoral  da Criança,  Santo Sindnap, Palmira Defipar. Ok? Assunto encerrado,  vamos
então passar  para o próximo assunto. Comissão organizadora da quinta conferência estadual de
saúde mental  do  Paraná.  Amauri  (Aneps) Na  condição  de  coordenador  da  quinta  conferência
estadual de saúde mental do Estado do Paraná. Nós nos reunimos na terça feira o dia inteiro e
avançamos  em  muitos  pontos.  Eu  gostaria  que  a  relatoria  dessa  comissão  me  ajudasse  na
apresentação  da  pauta.  Nós  fizemos  uma  reunião  no  dia  dezessete,  com  os  assessores  e
referências técnicas em saúde mental do Estado do Paraná e eles nos trouxeram uma preocupação
muito  grande  em relação  à  data  da  execução  da  conferência  e  o  processo  de  translado  dos
delegados.  Nos  trouxeram  também  uma  preocupação  sobre  possíveis  baixas  no  número  de
delegados  por  conta  de  as  pessoas  estão  achando  que  essa  conferência  não  irá  ocorrer.
Ousadamente nós nos sentamos e eu digo ousadamente porque a gente precisa entender que o
acordo aqui dentro foi que seria após eleição. Estamos praticamente já terminando este mês, o outro
mês é muito rápido, chamamos essa reunião pra olhar nos olhos desses nossos apoiadores. Os
senhores, as senhoras, devem lembrar que quem nos ajuda muito nas pontas do Estado do Paraná
são os assessores para o controle social, isso é muito importante a gente valorizar essa mão de
obra, esse RH voluntário. Então, as pessoas são servidoras, mas existe uma articulação que às
vezes nem é feita dentro dos horários, se sentar com município, se sentar com conselheiros, se
sentar com secretários, é um pouco complicado, a gente sabe como a coisa corre no interior e a
preocupação deles é a nossa, executar uma conferência com qualidade, uma conferência aonde
todos tenham acesso a uma alimentação,  uma hospedagem, há uma conferência que realmente
venha fortalecer o enfrentamento da saúde mental e dar continuidade a algumas questões aí que o
governo do Estado do Paraná tem como linha de cuidado. A reunião foi  bastante proveitosa no
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primeiro dia, na primeira manhã, com as referências em saúde mental, de forma híbrida a gente se
sentou e nessas horas a gente vira um pouco o globo, artista da Globo, porque tem-se que virar nos
trinta na lente da plataforma e se comunicar. A gente sabe que a interne ainda é algo que mesmo
nos grandes centros, nas grandes corporações ela ainda oscila. Esse dia oscilou muito na Escola,
mas a gente conseguiu ouvi-los e entender qual é a preocupação. Na parte da tarde a gente se
sentou novamente com os vinte e dois assessores, vinte assessores, e novamente a preocupação
também era a mesma, quando será? Será esse ano? Como que vai ser o processo de trazê-los? E
assim por diante. Seguindo daí, eu peço à relatoria que me ajude na pessoa do João. Pode ser,
João? João (Assef) Ok. Na runião desse mês que a gente se reuniu, inclusive passamos a manhã
inteira  com  a  presença  do  senhor  Abreu  contribuindo  com  a  comissão  também  e  avançamos
bastante, principalmente na questão de data, na questão de possíveis locais e tal, então e a gente
conversou muito sobre essa questão principalmente de data e chegamos a um acordo que a gente
precisaria sentar com a gestão, no causo com a Sesa, e definir porque não dá mais, a gente corre o
risco dessa delegação do Paraná não ser aceita lá na conferência nacional porque talvez a gente vá
fazer a nossa conferência no final do mês de novembro ou quem sabe um pouco pra frente ou quem
sabe um pouquinho antes. Mas a comissão tirou uma data que a gente traz pra vocês que seria a
data do dia oito, nove e dez de novembro; essa data a comissão escolheu em consenso em runião e
lembrando que a gente tinha pedido uma runião com a Sesa e essa runião foi marcada no mesmo
dia que a gente estava aqui, no dia vinte e três após as dezessei hora, a comissão mais a Mesa
Diretora se dirigiu pra Sesa pra afunilar essas questões de data e bater o martelo de fazer ou não
fazer essa conferência e lá novamente após bastante discussões e afunilamento das questões ficou
definido que a comissão sugere essa data. O senhor Rangel, presidente solicitou que a comissão
estudasse a possibilidade de fazer essa conferência juntamente com a runião do Conselho, que
seria nos dias vinte e três e vinte e quatro e vinte e cinco, pra comissão não tem nada contra, mas a
princípio a gente ficaria com essas duas datas, dia nove e dia dez, vinte e três, vinte e quatro e vinte
e cinco de novembro, justamente porque a gente tem que correr atrás, correr contra o tempo, a
gente vai ter que consultar a empresa que irá fazer a conferência para a Sesa, hoje existe uma
empresa que faz esse tipo de evento,  quais  as datas que seria  mais propício  pra ela,  que ela
depende de hotéis,  alojamento,  aquela  coisa toda.  Fazendo essa consulta,  respondendo para o
Conselho qual das duas datas é mais viável a hotelaria, nós fecharemos com uma dessas duas
datas. Então a princípio hoje eu peço ao Pleno que vote o mês de novembro, não fechando a data
hoje,  mas  o  mês  de  novembro para  nossa  conferência.  Lembrando  aqui  também,  como vocês
podem notar a gente colocou três dias, oito, nove e dez, vinte e três, vinte e quatro e vinte e cinco,
vou explicar para os senhores o porquê. No primeiro dia esta comissão irá se reunir juntamente com
todos os técnicos, os assessores que vem das regionais mais o pessoal dessa empresa e mais
alguns conselheiros que quiserem colaborar com essa comissão a gente pede o apoio de vocês
porque essa conferência é desse Conselho, não é dessa comissão. Então, nesse dia, no primeiro
dia, eles vão vir do interior para Curitiba ou pro um outro lugar se assim for desfinido e a gente vai
fazer essa runião definindo afazeres, cada um vai fazer isso, isso, a gente tem um esboço mas não
está  fechado  ainda.  Amauri  quer  complementar? Amauri  (Aneps) Também  pensou-se  na
possibilidade  não  só  de  desmembrar  das  atividades  pontuais  do  calendário  do  CES  Paraná,
desmembrar  enquanto  que  uma  atividade  à  parte  da  reunião  ordinária  do  mês  de  novembro.
Também pensamos na possibilidade de estar  tirando de Curitiba e ir  pra alguns dos municípios
citados e a gente fica muito contente porque existe algumas possibilidades de construções e as
cidades que são alencadas aqui a gente precisa que os senhores também saibam, por mais que a
gente não avance nisso, acho que são informações que nós precisamos ter enquanto que Conselho.
E aí ficou primeiro Foz que foi tirado imediatamente e aí surgiu Maringá e Cascavel, seriam duas
cidades que nós poderíamos estar  levando,  porém são ideias  que temos e tudo será colocado
através de voto. É isso, João. João Maria (Assef) Também quero complementar aqui Amauri, que
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esta comissão pensava que iríamos fazer uma reunião com essa empresa que vai realizar o evento,
mas após conversação entre os membros a gente viu que isso não é competência dessa comissão,
senhor presidente, e aí toda solicitação que essa comissão por ventura vir a necessitar, a gente irá
fazer por escrito para a Secretaria Executiva para que providencie para essa comissão, nós não
vamos atravessar falando com esse ou com aquele prestador, não é esse o papel da comissão.
Amauri (Aneps) Também avançamos no sentido que a recondução essa comissão, a gente também
está acertando com a vinda do conselheiro Abreu pra dentro dessa comissão na gestão. Então,
algumas coisas a gente tem que entender, gestão tem cadeira em alguns passos definido pela
paridade, então a vaga é deles,  quem vai definir  quem vai,  quem vem, são eles, então a gente
procura não atravessar muito essas linhas de segmento, até respeitando, né, como há esse respeito
conosco,  usuários,  a  gente  também  tem  que  ter  o  respeito  com  os  outros  segmentos.  Mas
avançando nessa linha, João, quer completar? João Maria (Assef) Na realidade, mais uma coisa
que é uma fala sua, acho que o senhor tá esquecendo também referente ao caderno de propostas
para  a conferência  já  está  elaborado,  redigido e  pronto,  então a gente  avançou  nisso também,
regimento já está pronto só falta adequar a data, regulamento já está pronto, ou seja, a gente está
com quase tudo pronto na ponta do lápis, só aguardando a Mesa definir a questão de data e local
para a conferência. Amauri (Aneps) para concluir  essa parte,  eu acho que seria interessante a
gente dar uma fala também ao gestor, porque na verdade quando o João diz a quem nos devemos
tratar, a gente sabe que a parte da subcomissão de logística havia ficado com a gestão, como nós
dividimos as subcomissões e a gente ficou bem definido. Isso foi muito importante pra nós porque de
qualquer sorte havia rubrica, coisa que não houve no nacional, então às vezes tá ruim, tá ruim, tá
ruim mas tá bom, gente, sabe? Então a gente tem mania de ser muito perfeccionista e aí acaba
ocorrendo, mas eu acho, Mesa, Pleno, eu acho que nós temos que fazer esse debate para o mês de
novembro, sabe, seja qual data for, se for agregado junto à reunião ordinária ou não, mas nós temos
esse compromisso. Uma conferência, né Mauricio, com seiscentos, com quinhentos e João Maria
(Assef) Setecentos pessoas, foi definido na runião Amauri (Aneps) Não, delegados. Os delegados,
Mauricio. Amauri  (Anpes) Setecentas  pessoas João  Maria  (Assef) Setecentas  pessoas.
Quinhentos e setenta delegados, Amauri. Amauri (Aneps) Não é uma conferência pequena, é uma
conferência de um porte, senhores, não sei se os senhores sabem, muitos Estado é a conferência
maior que eles conseguem fazer. Então o Paraná tem esse detalhe, a gente sempre quer, ah foi uma
coisa pequena, não tem como, o Paraná ele é esparramado e a gente precisa até por conta do
impacto  da pandemia,  quem esteve mais exposto  nesse momento foram os  trabalhadores e os
trabalhadores da saúde mental é onde tá desaguando tudo e a gente precisa dar o encaminhamento.
Eu gostaria se houver, se tiver essa vontade, o Abreu fazer uma complementação ou não, fica à sua
vontade,  tá  bom? José  Abreu  (Sesa) Boa  tarde  a  todos.  Eu,  presidente,  assim,  pro
encaminhamento eu acredito que a comissão já deixou claro, a única informação que eu vou agregar
ao que vocês falaram, seguinte, que a gente tinha uma expectativa de que já essa hora, por isso que
mudamos, a gente tivesse a partir do indicativo de datas, quantitativo de pessoas e hotel, que essa
empresa já tivesse respondido para nós sobre a disponibilidade, as disponibilidades necessárias. Eu
to conversando aqui com a doutora Goretti, eles não responderam até este momento, mas é aquilo
que  você  falou,  tá  claro,  nós  temos  uma  sequência,  como  essa  empresa  pode  executar  essa
conferência em qualquer cidade do Paraná, desde que tenha estrutura necessária, nós ontem, foi
assim  que  a  comissão  levou  então  preferencialmente  a  cidade  de  Curitiba,  foi  aberto  outras
possibilidades. Então eles estão vendo a disponibilidade dos setecentos lugares que a gente fechou
ontem, com alimentação, transporte e hospedagem para nos dar o retorno que ainda será durante o
dia de hoje. Então o que eles queriam inicialmente é que pra eles consultar e fazer essa consulta
hoje junto à rede hoteleira, que a gente definisse essas datas que foram indicadas. Mas a gente
deixou, a pedido do presidente, a data preferencial foi a segunda data no mês de novembro. Então,
eu não tenho ainda a resposta nesse momento, mas acredito que se esse Conselho entender que as
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duas datas poderão ser oportunas, eu acredito que até o final do dia de hoje ou amanhã, no máximo,
a gente possa dar esse retorno da confirmação do local e da data. Amauri (Aneps) Assim, eu acho
que o Abreu faz encaminhamento que a comissão entende que seja o mais viável a todos nós.
Então, a gente pensa que seja o mês de novembro, isso acho que a gente deve ter como consenso
e a gente dá uma paradinha nessa data aí e avança um pouco nas questões e aí a gente volta nessa
data até no final pra gente tentar nortear ou talvez espere até o final do dia, aí nós não podemos nos
afobar, acho que sabe, novembro é o mês, não dá pra ser dezembro, não dá pra ser janeiro, aliás,
não dá pra ser em dois mil e vinte e dois porque já começa as atividades da conferência em sie aí
começa todo o processo. Essas mesmas pessoas serão as que irão nos ajudar nos municípios, no
interior do Paraná pra que façam as conferências pra conferência. Então, é um trabalho contínuo,
agora a gente sabe que são trabalhos que não são pontuais, todo dia, todo mês, todo ano, e a de
saúde mental só fazem dez anos que nós nos debruçamos. O João quer completar? Antes de eu
devolver  ao  Rangel?  Perfeito,  Rangel. Eliel  (Sindprevs) Eu  quero  só  dizer  uma questão  aqui,
presidente, e a todos nós colegas e os pares, eu acho que essa comissão a princípio teve alguma
dificuldade em fazer acontecer essa conferência, mas eu quero aqui mesmo agradecer inclusive o
empenho do Amauri como coordenador da conferência e as outras pessoas que agregaram a essa
comissão que estão praticamente dando findo a esse processo que começou em quase um ano
atrás. Então assim, fico muito feliz em ver que fazer parte inclusive desse Conselho,  onde essa
comissão tá dando conta de um desafio que não foi pequeno, foi um grande desafio e provou a
capacidade, presidente, dos nossos conselheiros, das nossas conselheiras, de articular, de organizar
e fazer esse evento da conferência de saúde mental que vai ser de grande importância pra todos
paranaenses, principalmente praquele, praquela, como eu que tenho filho que necessita urgente de
uma política de saúde mental dentro do Estado do Paraná. Queria registrar isso, muito obrigado,
presidente. Rangel (Fehospar) Obrigado, Eliel. (T12) Amauri, tem mais alguma coisa? Pessoal, a
gente precisa avançar, tá? Amauri (Aneps) Senhor presidente, vamo, vamo indo. Palmira (Defipar)
Rangel, como até o final do dia a empresa ficou responsável de passar a data e pra avançar na
pauta,  eu tenho como proposta  pra se deliberar  o que tem que deliberar  em relação às outras
propostas da comissão e só deixa pendente a questão da data. Caso venha a data até o final do
plenário, o Abreu nos passe a data, delibera-se só a data. Caso não venha, a Mesa Diretora do
Conselho pode se deliberar se nós quanto plenário entender, um ado referendo em relação à data.
Daí a Mesa delibera e só dispara essa data como ado referendo da Mesa, que isso já ocorreu em
outras datas,  já  que  nós temos duas datas.  Já que nós  temos duas datas provável,  pra poder
avançar  na  pauta  do  Conselho,  considerando  que  nós  já  estamos  bem atrasado,  né? Rangel
(Fehospar) Eu ia fazer duas proposta na verdade, uma questão de aprovar depois que tiver tudo
certo, que poderia ser o mês que vem e a outra realmente fazer ad referendum e depois só validar
na reunião do Pleno Palmira (Defipar) Só que Rangel,  aprovar  o mês que vem, nós temos as
questões das regionais,  que daí já é tardiamente em relação a transporte, aquela questão toda.
Então os  assessores  nas  regionais  eles  já  estão com aquela  angústia  de vários  meses.  Então
acredito que mais trinta dias pros assessores que são trabalhadores já é uma situação muito mais
complicada  pra  eles  na  ponta.  Então  nós  temos  que  pensar  a  saúde  mental  de  quem  está
trabalhando a saúde mental. Então eu acredito que tem como nós, conselheiros estar fazendo que a
Mesa delibere ado referendo, considerando que são duas datas, que não é várias datas e que nós
estamos só dependendo da empresa, né? Rangel (Fehiospar) Sim, não, tá ótimo. Vamos conduzir
dessa forma João Maria (Assef) E outra questão, senhor presidente, que daí se nós aprovarmos
essas coisas que a comissão está pedindo, mês que vem essa comissão irá debruçar nas questões
que se refere a trocar data, trocar toda aquelas data pra ser aprovado no Conselho, nós temos que
aprovar regimento, nós temos que aprovar regulamento, nós temos um monte de coisa pra aprovar e
tudo dependemos dessa aprovação de hoje, pra nós já avançar o mês que vem. Amauri (Aneps) É
só apresentar o ajustes das datas, acho que é isso que o João quer dizer. Então existe todos os
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documentos aprovado, mas nós precisamos colocar Rangel (Fehospar) Eu entendi,  é só ajuste
dentro Amauri (Aneps). É, são os ajuste, apresentação dos ajustes Rangel (Fehospar) Tem mais
algo que eu tava fora? Tem mais algo que você queira delibera? Amauri (Aneps) Não. Tendo a data
de novembro, a única coisa que eu vou solicitar é que esse Conselho permita que essa comissão
termine no dia seguinte a conferência. Não é quando termina que, as delegações estão indo embora,
existe o dia seguinte e a gente tem conversado muito sobre isso, acaba tudo mas não é comigo, não,
a gente precisa fechar essa parte, até porque teremos uma delegação tirada após essa conferência,
então fica alguma coisa pra trás. Então eu solicito também que seja após conferência um dia pra nós
fechar isso Rangel (Fehospar) Na verdade assim, a comissão, acho que ela termina quando termina
o processo nacional,  não é? Amauri (Aneps) perfeito.  Rangel (Fehospar) Então, é isso que eu
entendo, por quê? Toda parte de acompanhamento dos delegados pra nacional, a comissão ela vai
acompanhar até dentro Amauri (Aneps) Quando você coloca isso, porque nós tamos levando pelo
esse Pleno a comissão inteira e eles não vão ficar lá tirando foto na torre da TV não, nós vamos ser
bem rígidos, com presença, com lista de presença Rangel (Fehospar) Foi deliberado até. Desculpa
cortar,  foi  deliberado como membro nato,  não foi? Da delegação pra nacional,  não foi? Amauri
(Aneps) É, a comissão vai integral  Rangel (Fehospar) Sim, então assim, vamo deixar bem claro
que  ela  não  termina Amauri  (Aneps) Ela  não  termina  Rangel  (Fehospar) só  termina  quando
terminar o processo total João Maria (Assef) Amauri, e lembrar que a secretária executiva também
faz parte dessa comissão, senhor presidente. Rangel (Fehospar) Agora, o que eu entendi que você
pediu é assim, a comissão ela tem que chegar antes da conferência estadual e sair pelo menos um
dia depois  pra  concluir.  Então,  não  é  que ela termina,  os  trabalhos  da  conferência  ela  vai  ser
estendida, vai ser maior que os dias da conferência (falas concomitantes) Se precisar deliberar, acho
que não vai ter problema. Então podemos encaminhar dessa forma? Deliberação por contraste da
permanência da comissão pelos dias necessários para início e término da conferência estadual, da
quinta  conferência  estadual  de  saúde  mental  do  Paraná.  Isso?  Em  processo  de  votação,  por
contraste, favoráveis. Contrários. Abstenções. Aprovado. Ok? Em relação à data, então, acho que tá
mais do que público e gravado aqui, então, podemos fazer ad referendum sem problema nenhum,
nós fazemos isso pra agilizar o processo e na próxima, referenda no Pleno na próxima reunião, ok?
Amauri (Aneps) É assim, senhor presidente e Pleno, a gente tem sempre que lembrar que essa
Mesa foi eleita por nós e há momento que nós precisamos trabalhar com todos, não só com a Mesa,
não  só  com  a  Secretaria  Executiva,  mas  com  os  conselheiros.  Eu  até  disse  assim,  alguns
conselheiros não participaram das etapas, não serão delegados mas podem contribuir. A conferência
é uma atividade do Conselho Estadual do Paraná e isso, sabe, nos dá muito orgulho, nos honra
muito ter esse trabalho em prol da saúde mental, em prol do sofrimento e eu não vou entrar nessa
questão do sofrimento porque vocês estão vendo como é que está nossa sociedade pós pandemia e
em pandemia. Obrigado, senhor presidente.  Rangel (Fehospar) Ok. Já tocando nesse assunto, aí
até pra, lembrando que o mês da conferência, a reunião plenária será no período da conferência,
então se ela acontecer no começo do mês, a reunião plenária a gente abre o Pleno daquele mês e
termina, isso foi aprovado em Pleno., tá? Só pra deixar claro, pra gente não ter dois trabalhos dentro
do mês, se for o mês de novembro é um mês que tem dois feriados no meio da semana, tá ok, e daí
com isso dá oportunidade de todos conselheiros e conselheiras participarem também do ato, do
processo  ali  da  conferência  estadual.  Combinado  e  aprovado  isso  já  ó,  tá  bom?  Ta  ok?  Ta
entendido? Então tá ok. Obrigado. Amauri (Aneps) A última parte ainda é referente ao Conselho
Nacional,  porque eles nos deram um teto  até  setembro e aí  nós vamos estar  extrapolando pra
novembro, eu tava revendo lá o que eles dizem, eu não achei nenhum arcabouço jurídico que nos
garantisse que nós podemos a partir de novembro ter algum prejuízo. Então, gostaria que essa Mesa
mais a Secretaria Executiva mais o setor jurídico observassem isso, fossem pra cima do Conselho
Nacional  porque nós precisamos ter uma definição,  afinal  são,  ai  eu to muito ruim de números.
Mauricio,  quantos  delegados  são  da  nacional?  Não,  pra  nacional.  Pra  nacional. (falas  fora  do
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microfone) Sessenta e alguma coisa. É. Então é um compromisso, é um pulverizado do Estado do
Paraná, é o extrato do Paraná sendo apresentado no nacional. Então, a gente precisa só ter essa
garantia  e  eu  solicito  isso,  Mesa,  Executivo  e  assim  por  diante.  Obrigado. Eliel  (Sindprevs)
Presidente,  só  um  minutinho.  Agora  fiquei  preocupado  com  a  fala  do  nosso  coordenador  da
comissão da conferência. O teto que o Conselho Nacional nos deu é setembro.  Caramba, meu,
então nós estamos no teto, podemos correr o risco, minha cara Irene, de não irmos pra conferência,
é isso? É isso que eu entendi, Amauri? Rangel (Fehospar) Não. Deixa eu. Vamo lá. Então vamos.
Na nossa análise de Mesa, já conversando com a gestão. Ontem, numa reunião que nós tivemos até
junto com o Abreu e a doutora Goretti e porque nós fizemos a reunião com ela ontem? Porque essa
licitação tá na pasta dela e ela que tem que despachar essas questões, tá ok? Por esse motivo. Já
tem jurisprudência formal na questão do processo de outros estados já estarem fazendo fora, de
novembro, já tem estado fazendo se eu não to enganado em dezembro, entendeu? Então não é
cabível e nem aceitável, tudo bem que nós respeitamos algumas posições do Conselho Nacional,
deles  querem que  nós  façamos  a  nossa  conferência  em setembro  e  deixar  São  Paulo,  outros
estados fazer em novembro ou outro mês. Então, o que acontece? Primeiro questionamento que
fizemos pra eles, na verdade nós pedimos, informamos eles que seria fora do prazo, perguntamos
na verdade, por ter mudado a data da nacional pra maio, até quando a gente poderia fazer até
quando. Eles colocaram olha, pode fazer até setembro, final de setembro, e se vocês precisarem,
tiverem alguma dificuldade a gente ajuda vocês. Basicamente foi isso que tá escrito no ofício, se eu
tiver errado o Mauricio me ajuda aqui, Mauricio. O que acontece? Como é uma questão burocrática,
licitatória, o que o Conselho Nacional vai ajudar a gente nisso? Nada. Nós não tamo aqui questão de
organização da conferência, das pré conferência, de fazer relatoria, ninguém tem dúvida em relação
a isso. Então tá pegando aqui muitas vezes até falta de data, eles vão inventar um espaço pra gente
fazer uma conferência aqui no Paraná se não tem? Então eles não vão ajudar nada, gente, em
relação a isso. Então o que nós vamos fazer e aqui já to até trabalhando na Mesa e vou pedir pro
Amauri  como  coordenador  também  entrar  em  contato,  Amauri,  porque  daí  preciso  que  o
coordenador  atue,  faça um contato  com o presidente,  faça um contato  com a  coordenação da
conferência nacional e converse com eles, porque assim, nós vamos fazer em novembro, não tem
outra data pelo menos antes disso. Até porque, pelo que eu sei não tem nem espaço pra fazer, tá
ok? E não é possível que eles vão aceitar de outros estados e não vão; então não vão aceitar de
ninguém, então eles vão prejudicar o processo de conferência nacional, não é do Estado do Paraná.
Eu acho que quem tem a perder com isso é a população total e é o Conselho Nacional, tá ok? Então
tá muito tranquilo em relação a isso, acho que eles vão tomar atitude sábia e madura em relação a
esse processo e aceitar sim que façamos em novembro. Isabela (Rede de Mulheres Negras) Só
pra contribuir com esse assunto, presidente, em relação ao diálogo junto ao Conselho Nacional, uma
companheira da nossa organização está como conselheira nacional por uma organização nacional a
qual a gente compõe, que é a Heliana Hemetério, já foi inclusive conselheira aqui no Estado, e ela
pode ajudar nessa interlocução junto ao Conselho Nacional, esses diálogos a respeito da data da
nossa conferência aqui. Só colocando à disposição Rangel (Fehospar) Ótimo. Todas as forças são
bem vindas. Eu acho que até agora ninguém demonstrou má vontade no processo aqui no Paraná.
E,  pra vocês terem noção, eu digo pra vocês,  é bom ficar gravado isso daqui,  que tem grande
chance dessa conferência nacional não acontecer em maio. Da conferência nacional não acontecer
em maio. Por quê? Tem dois pontos aí. Ou, porque tá muito próximo da conferência estadual de
saúde,  a  nacional,  nacional  de saúde.  Uma nacional  de  saúde  mental  em maio e  a  de  saúde
nacional em julho se eu não to enganado, julho né? É muito próximo, então assim, é experiência
nossa, quem vive a muito tempo, ou eles vão encaixar isso daí e vão fazer meio junto ou a nacional
de saúde vai jogar lá pra frente, pra novembro, coisa nesse sentido. Então vamo, o tempo vai dizer
pra gente, espero morder a língua, tá bom? Vamos dar sequência então. Tudo bem? Encaminhado
assim?  Obrigado.  Então  passando  para  o  próximo  assunto,  comissão  organizadora  da  décima
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terceira conferência estadual de saúde do Paraná. Daí tem o pedido de vista da conselheira Irene,
sobre o regulamento do processo eleitoral das entidades para o Conselho Estadual de Saúde do
Paraná, gestão fevereiro dois mil e vinte e quatro, fevereiro dois mil e vinte e oito. Bom, acho que
primeiro nós temos que matar o; resolver, apresentar a Irene o pedido de vistas, pra depois a gente,
que a gente consiga avançar aqui na pauta. Está com a palavra, conselheira. Irene (CUT) Tive que
pedir apoio à mulher do microfone, aqui do meu lado, que ela tá mais esperta do que eu. Eu fiz um
estudo sobre o regulamento, de antemão dizer aos conselheiros e conselheiras que nós gostaríamos
de mudar mais, porém há um entrave que o regulamento não pode ir contra a lei e nós sugerimos só
o que é de competência deste Conselho, a mudança. Eu não sei se é possível projetar, pra que todo
mundo tenha acesso, embora eu acredite que todos receberam. Vai ser possível? Senão eu leio do
meu celular aqui mesmo. Como é pequenininho, enquanto a organização ali, eu vou lendo devagar
pra otimizar nosso tempo, pode ser? Tem que passar lá? Então aguardemos. Vamo lá. Relatório de
pedido de vistas da proposta de regulamento do processo eleitoral do Conselho Estadual de Saúde
do Paraná,  gestão dois mil  e vinte e quatro,  dois mil  e vinte e oito.  Considerando a conjuntura
mundial da pandemia de Covid-19, que trouxe a oportunidade de novas tecnologias e a necessidade
de repensar os processos de organização do trabalho, com a utilização cada vez maior da utilização
dos meios virtuais,  considerando ainda as experiências exitosas, tanto do Conselho Nacional  de
Saúde no seu processo eleitoral do Pleno e de suas comissões, tendo também como parâmetro os
processos eleitorais do Conselho Nacional de Assistência Social, CNAS, com Conselho Nacional da
Criança e do Adolescente e do Conselho Nacional de Direitos Humanos, cujo processo está em
andamento,  analisando  o  documento  em  tese,  sugerimos  a  alteração  nos  seguintes  termos.
Primeiro, a alteração da resolução zero doze de dois mil e dezoito, sugerimos a alteração da referida
no que diz respeito à inscrição da identidade via, das entidades. Desculpa, tem um erro, não sei se lá
tem também, no meu aqui tá com erro de escrita, mas é das entidades via Correio e possibilite a
inscrição via endereço eletrônico criado especificamente para este fim. Destacamos ser fundamental
que modernizemos o processo eleitoral  baseados nos princípios da relevância,  economicidade e
otimização de recurso ambientais. No tocante aos prazos, sugerimos que o prazo de inscrição seja
de primeiro de março a trinta e um de março e que os e-mails sejam abertos pela comissão eleitoral
nos dias três e quatro de abril de dois mil e vinte e três; seis e sete prazo de recurso e dez de abril
julgamento dos recursos e publicação da lista final em quatorze de abril de dois mil e vinte e dois.
Com relação ao relatório de atividades, sugerimos que seja considerado dois mil e vinte e um, o
auge da  pandemia,  que  dificultou  as  atividades  em muitos  segmentos,  que seja  considerado  a
obrigatoriedade apenas de dois mil e vinte e dois, deixando dois mil e vinte e um como critério,
porém não excludente. É o que tenho a relatar. (T13) Rangel (Fehospar) Bom, vamo lá. Em relação
a  esse  pedido  de  vista,  eu  vou  abrir  inscrição  pra  gente  discutir  essa  questão  do  envio  dos
documentos, nós temos uma situação que acho que a Secretaria Executiva seria importante falar, eu
tenho também, mas, vamo lá. É só pra essa questão de pedido de vista pra gente já passar isso daí.
Amauri,  eu  vou  também falar,  Eliel,  Marcia.  Então tá bom,  então  vamo lá.  Pode  começar  pela
Secretaria Executiva, depois eu falo e daí dá sequência. Eu falo primeiro, pode ser. Bom, primeiro o
seguinte, eu acho que o processo já a algum tempo e até por questões de segurança e por nós
termos uma comissão isenta, eu acho muito temerário essas questões via e-mail. Até porque muitas
vezes a instituição pode falar que encaminhou e os e-mails muitas vezes ele sobrecarrega e não
recebe e não tem como a gente ter essa prova e podemos ter alguns problemas futuros. E esses
documentos, quem já participou do processo sabe, ele vem documento lacrado e quem abre e daí
nós  damos  a  questão  da  isenção,  de  forma nenhuma pra  ter  interferência,  então  essa  é  uma
segurança no processo eleitoral. É só a comissão eleitoral. Então assim, a Secretaria ela recebe via
lá o Correio, acho que é por AR, então ele dá aquele recebimento, mas ela não pode violar, ela não
pode ler os documentos, não pode fazer nada naquilo ali, até porque essa garantia assim, salvo lá
alguém veja,  veja que tá faltando alguma coisa,  muitas vezes pode vim, sei  lá,  falar,  com essa
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instituição e de alguma forma ter algum tipo de interferência. Eu, particularmente, conversando com
membros da Mesa também, a gente acha muito temerário essa questão. Eu acho que o processo
mais isento,  mais seguro,  é  o processo que é vindo feito já a longo do tempo, que nunca deu
problema e queremos evitar qualquer tipo de problema e sabemos que questões de meio eletrônico
pode acontecer, situações que depois nós vamos ficar amarrado e nós já vamos começar isso daí
com problemas. Então, eu, dou o encaminhamento meu que mantenha como está, mas eu vou abrir
as palavras pras outras pessoas e depois a gente coloca em votação do Pleno. Amauri (Aneps) Eu
quero parabenizar o seu trabalho e trazer pra nós um outro olhar, um olhar nacional, do processo
que hoje ocorre no Brasil e que deu certo, que você tem como dizer, apontando as atividades que
foram feita através desta modalidade de envio de documentação, vivemos uma época do 5G no
país.  Então,  as coisas também, a gente  também precisa se reciclar  e  entender.  A gente  tá um
pouquinho velhinho mas sabe que ainda precisamos aprender a administrar melhor as mídias. Mas a
minha única fala realmente aí é em relação às datas, eu achei assim, a senhora foi muito feliz na sua
escrita, porém o período de recursos ali e a gente teve alguns embate no passado, eu penso que a
gente teria que dar uma dilatada. Enfim, eu achei muito pouco tempo pra recuar, pra recurso e é isso
que eu gostaria de deixar registrado aqui. Então, quero parabenizar mas também quero colocar essa
questões  e  aí  se  a  senhora  puder  se  explicar,  com  ao  senhora  achou  essas  datas,  eu  acho
interessante até pra gente entender e nos convenceu, não. Eliel (Sindprevs) Quero aqui, eu acho
que Irene argumentou porque não entrou profundamente no seu pedido de vistas, por conta da lei,
tem alguns impedimentos, tal. Tu argumentou isso, mas assim, eu quero aqui propor à Mesa que
siga o mesmo rito que nós estávamos seguindo antes do pedido de vista, na questão dos destaques.
Então assim, se isso for, se isso for voltar desde de quem, cada um que pediu seu destaque, beleza.
Então assim, eu queria registrar isso. Eu acho que a Irene fez o papel dela, mas assim, eu acho que
não complementou a  mim,  eu não sei  os outros conselheiros,  as outras conselheiras,  eu estou
dizendo por mim e pela minha entidade. Então, não estou contemplado, portanto estou pedindo que
nós  façamos  os  destaques  cada  um que  pediu  seu  destaque  nós  façamos,  aqui  discutimos  e
votamos os nossos destaques. Era esse encaminhamento, Mesa, obrigado. Rangel (Fehospar) Sim,
eu vou passar pra Marcia que daí ela já explica. Marcia (Pastoral da Saúde) Nós colocamos ali, foi
até um erro, né? Esse relatório de atividade seria dos anos de dois mil e vinte e um e ou dois mil e
vinte e dois, porque dois mil e vinte e um teve entidade que fez online, teve palestras, teve outras
coisas, então era pra ter sido ali e ou dois mil e vinte e dois. Com relação à documentação, nós
consultamos também algumas equipes que eles nos informaram a medida que assim, o e-mail às
vezes não chega, às vezes ele tá muito lotado aí passa batido, a pessoa encaminhou e depois não
vai receber. Então eu penso assim, que infelizmente a gente ainda não consegue comprovar o envio
online e ter aquele comprovante, igual o AR. E, com relação, só um instantinho, a gente já vai dar a
palavra. Com relação ao que o Eliel colocou, nós vamos após essa colocação aqui da Irene, nós
vamos votar nisso daqui que já está dentro do pedido de vista e vamos entrar em todos os tópicos
que foram pedido destaque. A hora que passar aqui, chegar isso daqui, já foi aprovado, a gente já
passa pro próximo. Entendido? Conselheiros, conselheiras? Obrigada. Irene (CUT) Eu só queria
registrar que na minha proposição, a ideia é criar um e-mail específico, porque é a experiência que
eu vivi no Conselho Nacional de Assistência Social, que nós tivemos noventa e quatro entidades
inscritas pra disputar seis vagas e nós não tivemos problema no e-mail. Então, foi criado um e-mail
específico que ficou fechado até que a comissão abrisse todos e dizer que não; eu até entendo que
o novo nos amedronta e eu me coloco nisso também. Mas, eu não sou ambientalista, mas eu já vi o
nosso processo, o tanto de papel que vem e depois esse papel é desperdiçado, são árvores que são
cortadas. E aí eu não consigo entender um país que tem a eleição para presidente via eletrônico não
consegue administrar a eleição de um conselho estadual por meio eletrônico. E quanto aos prazos,
eu repeti os prazos já propostos em termos de tempo, a única coisa que me chamou atenção é que
eu  não vi  no  regulamento  o  prazo  inicial,  eu  não  seis  se  eu  passei  batido,  mas  daí  a  minha
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assessoria também passou, que só tinha o prazo final, então eu coloquei um prazo de início e um de
fim, mas não me debrucei para um tempo maior pra recurso, uma vez que se o processo estiver
limpo, provavelmente não caberá recurso se a pessoa entregar tudo. E por fim, mesmo, finalizar a
minha fala, é de que a gente pense com muito carinho na modernidade do Conselho Estadual de
Saúde do Paraná. Sueli (Cress) Eu pedi a fala mas aí com esclarecimento, a complementação da
proposta da Irene e também o complemento feito pelo Amauri, eu só quero ressaltar que não existe
nenhum impedimento e que nós temos sim que avançar nesse processo digital, com e-mail criado
específico, hoje nós fazemos inscrição em vários setores pra pós graduação, residências, tudo com
processo de seleção online, de envio online de documentação.  Manter uma documentação aqui
dizendo que é mais segura, também não é a certeza porque nós já tivemos em eleições anteriores
problemas com recebimento de documentação que foi enviada por AR e que teve problemas na
recepção  pela  Secretaria  Executiva  o  Conselho,  pela  comissão  eleitoral.  Então  assim,  essa
justificativa também não nos baliza pra impedir esse avanço. Então manifesto aqui o meu apoio tanto
à  complementação  da  Irene  quanto  ao  comentário  e  a  posição  que  o  Amauri  fizeram de  que
devemos sim  avançar  nesse processo. Olga (Sindsaude) Pra  ajudar  nesse  processo,  o  nosso
sindicato tem base estadual, nós temos abrangência nas vinte e duas regionais de saúde e boa parte
dos municípios ainda tem servidores, servidoras, que prestam serviços nos municípios. Então nossa
comunicação via jornal impresso tem uma média de entrega de vinte e um dias dependendo da
região.  Vinte  e  um  dias.  Então,  com  a  privatização  dos  Correios,  o  processo  de  entrega  de
correspondência piorou e muito. Eu moro em Curitiba e tem duas correspondências que até hoje a
pessoa me mandou e eu não recebi já tem mais de mês. Então, nós temos tido uma; e muitas vezes
o Correio entrega na casa do lado, na casa da frente; então nós temos tido uma dificuldade muito
grande com entrega dos Correios. A proposta, acho que não só de antecipar mas também do que já
foi colocado anteriormente, a possibilidade de você criar um endereço eletrônico exclusivo para o
envio dessas correspondências não corre o risco de você perder, ter caixa cheia e tudo mais. Então,
para a questão da economicidade e da temporalidade, a gente entende que o correio eletrônico é
muito mais eficiente sem sombra de dúvida. Então, o AR, pra vocês terem uma ideia, ele precisa da
assinatura da pessoa pra voltar, então assim, você tem certeza de que foi entregue, demora muito
mais. Então, nós defendemos agilidade do processo pra que as coisas corram, o processo ele corra
da melhor forma mais rápida e tranquila  possível,  porque inclusive há possibilidade de fazer, de
recorrer e tudo mais. Mauricio (Secretaria Executiva) Nessa mesma gestão, nessa mesma atual
gestão,  nós já tivemos problemas com a alegada informação de entidades que haviam postado
essas correspondências, conforme o regimento interno do processo eleitoral assim determinava e
entraram  com  recursos  na  justiça  informando  que  haviam efetivamente  entregado  essa
correspondência na data que havia sido estipulada por este próprio Conselho Estadual de Saúde. E
o que efetivamente foi colocado à prova foi justamente o carimbo, o carimbo de postagem por parte
dos  Correios  informando  efetivamente  que  aquela  entidade,  que  até  então  havia  entrado  com
recurso  perante  a  Secretaria  Executiva  do  Conselho  Estadual  de  Saúde  do  Paraná  e
consequentemente  também  a  comissão  eleitoral  daquele  processo  eleitoral  caiu  por  terra,
justamente por causa da questão do carimbo por parte dos Correios, que é uma instituição isenta,
onde,  eu  acredito,  que  até  hoje  permanece  isenta,  entregando  suas  correspondências.  Podem
atrasar? Sem dúvida que podem atrasar. Sem dúvida, logicamente, mas a Secretaria Executiva tão,
da mesma forma como a comissão eleitoral, ela dá o tempo hábil pra que esse documento chegue a
tempo e se não chegar à tempo ainda ele é possível de ser analisado por parte dessa comissão,
mediante a postagem no dia convencionado por este próprio Conselho. Então, qual é a garantia que
nós, Secretaria Executiva, vamos ter de receber esses documentos conforme a data assim aprazada
por  este  Conselho  e a  nós  informarmos que  não,  que nós  não  recebemos,  quem que vai  sair
prejudicado? É a entidade ou o pessoal da Secretaria Executiva? Ou a comissão eleitoral proposta
pra este fim? Vocês analisaram isso também? Essa possibilidade? Então essa responsabilidade a
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mais  ainda pra nós da  Secretaria  Executiva,  é complicado,  né,  avaliar  isso.  Então por  isso,  da
isenção dos Correios no sentido de participar desse processo eleitoral,  é essa a nossa garantia,
como já ficou provado no passado que essa mesma entidade que entrou com recurso, caiu por terra
porque justamente o carimbo de postagem dos Correios informava que esta mesma entidade, que
tinha entrado com recurso, estava errada, certo? E aí foi descredenciada desse processo eleitoral,
justamente por causa desse detalhe. Agora, se houver um problema técnico, se houver, digamos
assim, a quantidade de memória disponibilizada pra esse e-mail, por parte da Celepar, a Celepar ela
também  coloca  uma  quantidade  de  memória  muito  pouca,  pode  perguntar  aí  pra  qualquer
funcionário aqui da Sesa. É muito pouco e a quantidade de material de todas as entidades Rangel
(Fehospar) Mauricio, eu preciso só avançar Mauricio (Secretaria Executiva) acho que também tem
que ser analisado essa questão. Rangel (Fehospar) Vamos avançar nas propostas, né? Acho que
tem a proposta da conselheira Irene e pra manter da forma que está e depois a gente avança, acho
que já  teve vários defesa pra lá  e pra cá,  acho que ninguém vai  complementar  a mais.  Então,
processo de votação. Você tinha pedido a fala ou você quer votar à favor? Perdão, realmente, o
Amauri estava inscrito, você eu não tinha visto. Mas então assim ó, vocês dois e ponto, partimo pra
encaminhamento, beleza? Palmira (Defipar) O Mauricio fez uma defesa muito boa, Mauricio, em
relação ao documento por escrito naquele camalhaço desse tamanho de documentação. Muito boa
sua defesa favorável a isso. Agora que quero fazer uma defesa em relação ao eletrônico, né, porque
nós sabemos que no passado, não muito distante, teve entidades que mandaram documentação e
que foi aberto envelope e não coube recurso.  Nós sabemos disso, por que? Porque chegou um
camalhaço que foi endereçado ao Conselho e alguém que estava ali achou que aquele camalhaço
que foi endereçado ao Conselho era outra documentação, ponto. Ok. Não vamos entrar no mérito,
não vamos entrar no mérito, eu só estou contando uma história, não vamos discutir o que passou,
vamos colocar uma pedra em cima, eu acho que nós temos que antecipar. Nós não temos que sofrer
com os erros do passado,  nós temos que  avançar  com a tecnologia  do futuro.  Se o Conselho
Nacional está usando essa metodologia e está dando certo, nós temos que ver se futuramente nós
vamos sofrer com a tecnologia do Conselho Nacional ou vamos continuar sofrendo com a tecnologia
ultrapassada do Conselho Estadual, porque nós sabemos que nós tivemos vários recursos do que já
aconteceu no passado no Conselho Estadual, então nós não sabemos se vai dar errado, nós não
podemos ser negativo ao ponto de dizer que vai dar errado oque tá dando certo nos outros estados.
Nós temos que tentar ver se vai dar certo, só sei que da maneira que está sendo feito, nós temos um
número muito pequeno de entidades inscritas, nós temos um número muito pequeno, nós temos
número muito grande de erros acontecendo e isso todo mundo sabe e nós temos que nos defender
muito  mais  em relação  ao  que tá  acontecendo.  Se  de  repente a  gente  tiver  que  continuar  se
defendendo, nas próximas a gente retroage. Em relação à fala da Marcia, Marcia, aquela vírgula,
aquele e ou, nós temos que tirar, nós temos que colocar só dois mil e vinte e dois porque o e ou se
deixar ali vão cobrar o dois mil e vinte e um. Me desculpe falar, porque quem vai estar na comissão
lá não somos nós, são pessoas que colocam à risca o que tá escrito lá e não avaliam da maneira
que nós pensamos. Ta? Tem que tirar. Coloca dois mil e vinte e dois. Era só isso, muito obrigada.
Amauri  (Aneps) Assim,  claro  que a  gente  percebe,  entende,  a situação do Conselho na  parte
administrativa,  na  mão da  Secretaria  Executiva,  isso pra  nós  não  é  o  contestável,  não é  essa
questão. A questão maior que a gente precisa sempre estar lembrando e eu preciso lembrar os
senhores, nós ficamos trancados dois anos, em reuniões remotas, a gente sempre vai agradecer ao
presidente anterior que segurou as pontas do remoto e conseguiu que o Conselho do Estado do
Paraná fosse um dos poucos conselhos que atuou dentro da pandemia. Isso ficou registrado. Nós
esquecemos mas isso fica registrado. E naquele momento, o que havia naquele momento de bom
para o Brasil? As reuniões do Conselho Estadual via YouTube e aí eu preciso novamente trazer esse
assunto, ainda mais quando a gente abre essa questão de 5G, a questão de ter o e-mail, enfim, as
questões que permeiam essas questões digitais. Volto a falar, o Conselho precisa novamente pensar
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nessa possibilidade de adquirir, de fazer convênio com Escola de Saúde, com quem quer que seja, e
termos o equipamento que possa realmente estar retratando essa reunião hoje, ela foi objeto de
estudo nas faculdades, nas universidades, ela foi objeto dos movimentos estarem atrás de quem
está fazendo defesa do SUS naquele período. Eu precisava falar essa fala. Irene, você trouxe essa
vontade  pra  nós,  de  realmente  a  gente  avançar,  a  questão  do  controle  social  e  a  tecnologia.
Obrigado. Rangel (Fehospar) Essa questão até de dois mil e vinte e um, dois mil e vinte e dois, eu
acho que os conselheiros aí estão falando, foi uma boa a questão do online, do virtual, então acho
que todos puderam fazer reuniões virtuais, então, eu acredito que você comprovar atividades de dois
mil e vinte e um não vai ser problema. Porque a instituição pôde fazer e quis fazer, na verdade, quis
fazer, não pode, quis fazer, fez. Quem não quis fazer, não fez atividades em dois mil e vinte e um,
porque a tecnologia estava aí.  Vocês estão falando que a tecnologia, temos que avançar, então
muitos avançaram,  aquele  que não avançou infelizmente não  vai  conseguir  comprovar,  não vai
conseguir participar do processo. Eu manteria os dois anos em relação a isso. Outra coisa, eu fico
muito feliz de saber do nosso Conselho que todos dominam realmente a questão de informática e as
questões de e-mail, isso é muito bom a gente saber, porque daí nós temos tranquilidade em tudo
que a gente busca e trabalhamos dentro do nosso Conselho, tá? Eu vou colocar em processo de
votação  essa  questão.  Então,  processo  de  votação,  vamos  contar,  processo  apresentado  pela
conselheira Irene, de virtual, de apresentar via e-mail. Quem for favorável à questão virtual, por favor
se manifeste. Mauricio (Secretaria Executiva) Contando. Doze. Rangel (Fehospar) Os contrários.
Não, Solange, você foi à favor da questão. Não. Contrário. Vamos novamente. Ó, pessoal. Pessoal,
vamo lá então. Vamos fazer o seguinte, quem é favorável à proposta da conselheira Irene. Vamos
fazer assim, acho que é melhor, foi o que a gente conduziu. (falas fora do microfone) Favorável à
proposta  da  conselheira  Irene,  por  favor  se  manifeste. Mauricio  (Secretaria  Executiva) Dez.
Rangel (Fehospar) Ta. Muito obrigado. Declaração de voto, pode fazer. Nathalia (Ministério da
Saúde) Eu votei favorável porque hoje a gente tem uma ferramenta que ela confirma o recebimento,
sabe? Então eu acho assim, que tendo em vista essa ferramenta, que se a gente por exemplo definir
que vai  ter  que ser  por  tal  caixa de e-mail,  sabe? Um servidor  específico e colocar  lá opções,
confirmar recebimento de e-mails. Então assim, acho que é uma ferramenta válida. Então a minha
declaração  é  nesse  sentido.  Rangel  (Fehospar) Obrigado,  Nathalia.  Os  contrários. Mauricio
(Secretaria  Executiva) Os  contrários.  Contando.  Dezesseis.  Dezessete.  Rangel  (Fehospar)
Dezessete. Abstenções? Mauricio (Secretaria Executiva) Duas abstenções.  Rangel (Fehospar)
Ok, então mantém o processo da forma que está apresentado pela conferência. Muito obrigado. Pela
comissão da conferência. Marcia (Pastoral da Saúde) Só um esclarecimento. Com relação à data,
ele pode já mandar, a hora, a partir do momento que ele queira, a partir que esteja aprovado esse
regulamento do processo eleitoral e tiverem a documentação que consta nesse processo, já pode
encaminhar  pra  Secretaria  Executiva  com  AR. (falas  fora  do  microfone)  Rangel  (Fehospar)
Lembrando que o envelope lacrado é aberto pela comissão, no dia da reunião da comissão. Ta ok?
Vamos continuar nos destaques agora, conforme, Eliel, tinha pedido continuação. Eliel (Sindprevs)
Presidente, só uma informação. Será que damos conta até o primeiro caravana sai às dezesseis,
quinze e quarenta, como que é? Quinze pras quatro. Será que damo conta disso? (T14) Amauri
(Aneps) Esse destaque nós fizemos por conta da data limite da postagem. Completa das atividades,
horas, eleições, horário, até o dia dez de março dois mil e vinte e dois. Vinte e três, né? Então, é
aquilo que a gente tá realmente questionando, tudo muito em cima. Março nós estamos exatamente
no terceiro mês, no terceiro mês do ano e aí a gente questiona porquê logo de cara dez de março. É
isso. Mudança de data. Rangel (Fehospar) Pois não, Irene. Irene (CUT) Quero levantar a questão
de ordem porque no meu documento, na minha análise eu não fiz só meio virtual, eu coloquei outras
questões e que eu gostaria que nesse momento de discussão dos destaques pudesse vir à tona.
Inclusive  isso,  sabe,  Amauri?  De  ser  dia  dez  de  março.  Muitas  entidades  em janeiro  não  tem
atividade e eu temo que a preparação de documentos até dia dez de março seja pequeno espaço.
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Rangel (Fehospar) Perdão, Irene. Na verdade, os seus apontamentos pode ir colocando junto com
os destaques, acho Irene (CUT) Fica trinta e um de março (falas concomitantes) Rangel (Fehospar)
Pode for favor até Eliel (Sindprevs) Presidente, eu também estou no destaque. A Irene deu uma pré
data de trinta, eu estenderia um pouco mais. Eu estenderia até dez de abril, que eu acho que é um
prazo tranquilo  pra todos nós,  acho que já dá  uma tranquilidade.  Até  dez  de abril,  isso é  uma
proposta minha, não sei qual foi o encaminhamento dado pelo colega Amauri, que também pediu
destaque, mas então eu to propondo que nós façamos dia dez de abril essa data, Amauri. Marcia
(Pastoral da Saúde) Tá, então vamos ouvir o Amauri, depois eu vou fazer minha palavra. Amauri
(Aneps) Em relação à data, realmente, eu acompanho o Eliel. Eu acho que um mês a mais nos daria
outro fôlego. E a gente tem que lembrar, nas constituições das instituições, nós temos instituições
muito ricas, graças a Deus; algumas médias e algumas pobretes, então, nem tudo é igual nesse país
e as estruturas das instituições também não são iguais. Então a gente precisa ponderar sim. Não é
porque eu tenho lá um corpo jurídico que eu vou me meter em fria, porque não é nessa ordem, nem
todas as entidades tem setor jurídico e assim por diante. Então eu também apoio essa sua ideia sim
de ter mais um mês de data aí.  Obrigado. Marcia (Pastoral da Saúde) Olha, nós da comissão
Rangel (Fehospar) Falar por último, porque às vezes Não identificada Tem destaque mas não é
nesse tópico Rangel (Fehospar) Ah tá, então tá bom, desculpe Marcia (Pastoral da Saúde) E, nós
da comissão organizadora, o que nós pensamos? Nós não temos só isso pra organizar, são muitas
etapas, a etapa também da entrega das propostas nós tivemos que também aumentar a entrega pro
dia quatorze de abril. Então nós estamos com muita atividade dentro desse prazo, mas se vocês
acham que quem terminou as atividades lá em dezembro, que precisa de três, quatro meses pra
juntar essas atividades pra mandar por Correio, nós aceitamos, porque analisar não somos nós, né?
Então, aí. Acredito que não vai ter problema porque não é comissão organizadora que vai preparar o
depois,  já  vai  estar  tudo lá,  as entidades,  depois tem a eleição.  Então eu não me oponho não.
Aceitamos a data.  Rangel (Fehospar) Então fica como? Dia trinta e um? Dia dez de abril? Isso?
Fechou. (falas fora do microfone) Eliel (Sindprevs) Muito destaque mesmo. Fechamo dia dez então,
presidente?  Ou  você  vai  colocar  em  votação?  Rangel  (Fehospar) Não,  já  vai  mudando Eliel
(Sindprevs) Dia dez então, Marcia? Beleza.  Rangel (Fehospar) Não, deixa dia dez de abril,  daí
coloca ali tipo uma outra cor só pra gente já; vermelho, coisa assim. Marcia (Pastoral da Saúde) O
próximo artigo, vinte e nove, Não identificada Desculpa, Marcia, é que meu artigo é lá em cima, não
sei se não foi marcado. Deixa eu só confirmar aqui, mas é la no primeiro, acho que é artigo terceiro
ou quarto que fala sobre a vaga dos usuários  Rangel (Fehospar) Mas já não foi aprovado? Não
identificada mas não tá marcado. Eu só falo e daí vocês verificam se faz sentido ou não. Que fala
sobre. Isso. Obrigada. Um pouco mais abaixo, no parágrafo único, que fala que as vagas de usuários
que não forem preenchidas serão remetidas para disputa entre as entidades não eleitas, mas não
fala que tem que ser especificamente entidades de usuários não eleitas. É, de usuários. Ok. Então
assim, só vou pedir pra inserir ali porque nos outros campos está especificando. No de usuários não
está especificando, tá? É só pra. Ok, mas acho que precisa estar escrito isso, né, porque senão o
entendimento pode ser outro, como a companheira colocou, quem vai fazer depois a análise pode
não ter o mesmo entendimento. Ok, é que os outros, na de trabalhador e gestores ele especifica.
Isso.  Como não tem algo polêmico,  é  só pra  inserir  ali  que  seja  específicas.  Obrigada. Marcia
(Pastoral da Saúde) Então vamos pro próximo. Artigo vinte e nove. Não, eu errei, é artigo treze, né?
Artigo vinte e nove. Data e horário e local. Quem pediu foi Amauri e Eliel. Data, horário e local que a
comissão eleitoral realizará a análise da documentação. Amauri (Aneps) Ah sim. Data e horário e
local que a comissão realizará análise Marcia (Pastoral da Saúde) Nós vamos ter que alterar isso
daí. Amauri (Aneps) Nós vamos ter que alterar. E aí a gente pede também assim, já que tem toda
essa segurança, eu observo que não seja necessário abrir a qualquer pessoa acompanhar. Então a
gente pede que fique restrito exatamente à comissão eleitoral  e a comissão da organização da
conferência e que não seja permitido que pessoas fiquem lá observando; já que existe toda essa
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segurança como vocês mesmo colocaram. Obrigado. Irene (CUT) Amauri,. Com todo carinho, eu
vou dialogar  com você. No que eu vou dialogar? No princípio constitucional  da transparência. A
comissão que arrume um lugar grande, se for o caso, pra fazer análise, mas o direito à fiscalização
não  pode  ser  negado,  já  que  é  um  processo  de  concorrência.  Então,  todas  as  atividades  do
Conselho, ela deve ser aberta; exceto quando for uma questão de ética que daí a comissão de ética
vai e reunir, tem essa excepcionalidade. Mas eu não posso acordar com nada neste Conselho ou em
qualquer outro que tenha participação popular que seja fechada. Olga (Sindsaude) Eu faço parte da
comissão organizadora da décima terceira conferência estadual de saúde e diante da mudança das
datas, nós estamos apresentando aqui a proposta de suspender essa discussão aqui das alterações,
que boa parte delas está relacionada à datas, nós vamos ter que fazer um quadro novo com as
novas datas pra poder adequar o que foi aprovado. Então, nós pedimos suspensão do ponto de
pauta da décima terceira para a próxima reunião. Maria Benvinda (Sindepospetro) Não é o ponto e
pauta da décima terceira conferência, é só do regulamento, porque nós temos questões práticas que
a gente tem que aprovar na reunião de hoje. Olga (Sindsaude) Ta correto, esse ponto. Este assunto
do ponto de pauta, pronto. Marcia (Pastoral da Saúde) Vamos colocar em votação se todos estão
de acordo pra gente colocar ponto de pauta pra próxima reunião, daí a comissão revê todas essas
datas.  Rangel  (Fehospar) Eu  ia  propor  pra  gente  ir  discutindo as  outras  situações,  entendeu?
Porque daí a gente avança. As datas beleza, realmente vai ter que rever ali,  mas (falas fora do
microfone) Na verdade assim, no encaminhamento, algum. Pois não, Palmira. Palmira (Defipar)
Questão de ordem. Ô senhor presidente, no meu entendimento, a proposta da companheira Olga é
que nós temos algumas deliberações para o bom andamento do processo pra próxima reunião do
Conselho que necessita de deliberação.  E, considerando pelo adiantado da hora e que algumas
pautas precisa de deliberação e que a primeira van vai sair antes do horário, nós não vamos ter
quorum pra votação, que esse ponto de pauta pra discussão volte pra próxima reunião e se discuta a
pauta  que  precisa  do  processo  de  votação,  que  precisa  de  deliberação  desse  Pleno  pro  bom
andamento pra próxima reunião do CES. Foi o entendimento que eu tive da proposta. Só reinterando
a proposta da companheira Olga. A retirada desse ponto de pauta, que volte pra próxima reunião.
Eliel  (Sindprevs) Eu também quero concordar  como encaminhamento dado e  que  na  próxima
reunião nossa desse Conselho,  eu acho que a Mesa Diretora tem autonomia de construção da
pauta, que construa uma pauta mais enxuta porque esse ponto a gente coloca então como proposta
pra Mesa, pra você presidente, inclusive, que nós façamos essa discussão na próxima conferência,
num dos primeiros ponto de pauta, na parte da manhã, pra gente exaurir toda essa discussão que aí
vamos longe. Então assim, dá mais uma enxugada na pauta pro mês de setembro, que com certeza
nós precisamos de muito tempo pra discutir  esse regimento. O que você acha,  Marcia?  Rangel
(Fehospar) Bom, primeiro, a pauta é montada dentro de um tempo que a gente acredita que a gente
realmente vai vencer. Sabemos que muitas vezes as discussões, um momento poderia levar quinze
minutos  leva quarenta  e cinco minutos.  No final,  desculpa,  é feito  prático,  é  o efeito de quinze
minutos,  entendeu?  Então,  hoje  eu  to  abrindo;  igual  hoje  mesmo,  abri  mais  realmente  do  que
deveria. Então se a gente for seguir a regra, a gente tinha vencido muita coisa. Podemos fazer uma
pauta mais enxuta,  concordo que essa daqui  vai  vim pra primeira,  que já era a  conduta nossa
mesmo, de trazer pros primeiros pontos de pauta da próxima reunião; até esperava vencer essa
pauta hoje da décima terceira conferência. Os demais assuntos que estão aqui, o agosto dourado, a
saúde bucal e a varíola dos macacos, as pessoas tiveram que sair por outras atividades que foram
chamadas. Não, não estão aqui. E, tem as comissões (falas fora do microfone) Sim, entendi. Então o
regulamento a gente tira, mantém as outras questões do ponto de pauta da décima terceira e os
outros assuntos já estão basicamente resolvidos. Tá bom. Olga (Sindsaude) Mesa, só tem uma
questão que nós gostaríamos de resolver agora, que é aprovação da reunião, segunda e terça feira,
da semana da reunião do Conselho,  por  quê? Porque nós temos muita  Rangel (Fehospar) Da
décima terceira? Da comissão da décima terceira? Sim. Vamos trabalhar. Olga (Sindsaude) Da
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décima terceira.  O único ponto.  O restante pode ficar  pra próxima reunião,  presidente,  não tem
problema.  Rangel (Fehospar) Eu acho que dá pra gente avançar algo mais dentro desse ponto.
Marcia (Pastoral da Saúde) Podemos avançar a resolução então. Rangel (Fehospar) Então tá. O
que precisa pra essa reunião? Segunda e terça Olga (Sindsaude) que antecede a reunião Rangel
(Fehospar) a reunião da comissão e Pleno do mês que vem, de setembro. Olga (Sindsaude) Isso.
Marcia  (Pastoral  da  Saúde) Nós  precisamos  fazer  o  projeto.  Trabalhar  nesse regulamento  do
processo eleitoral, trabalhar com a Escola de Saúde Pública. Rangel (Fehospar) Tudo bem, então
vamos lá. Então conforme solicitação da comissão, deliberar pra reunião da comissão no dia Marcia
(Pastoral  da Saúde) E nesse meio período,  de terça feira,  nós vamos convocar  os assessores
regionais,  eles vão participar online ou presencial.  Nós vamos fazer  o levantamento aqui  com a
Secretaria Executiva o que eles vão preferir, porque no meio período de terça feira nós vamos estar
na  Escola  de  Saúde  Pública,  com  o  coordenador  que  a  Olga  já  entrou  em  contato.  Rangel
(Fehospar) Então, vinte e seis e vinte e sete de setembro, é isso que eu to vendo aqui, né? E vinte
sete de setembro porque vinte e oito e vinte e nove é as nossas comissões, as nossas reuniões
conforme deliberado hoje de manhã. Então, em processo de votação. Por contraste. Favoráveis.
Contrários. Marcia (Pastoral da Saúde) Vinte e sete e vinte e oito de setembro. Rangel (Fehospar)
E, abstenções. Pessoal, vinte e seis e vinte e sete; segunda e terça do nove. Marcia (Pastoral da
Saúde) E as reuniões vinte e oito e vinte e nove.  Rangel (Fehospar) Tá ok? Então aprovado por
todos.  Certinho?  Pois  não,  Benvinda?  Desculpa,  você  tinha  pedido  a  palavra.  Perdão. Maria
Benvinda  (Sindepospetro) É  só  informação  rapidinho,  que  depois  a  gente  vai  continuar  no
regulamento, só informando a todos conselheiros estaduais que o regimento interno da nacional foi
aprovado no dia cinco de agosto de dois mil e vinte e dois já está disponível no site do Conselho
Nacional. É o regimento e também eu não sei, Rangel, se seria possível encaminhar pra Executiva
do Conselho, mandar, o Conselho Estadual avisar os conselhos municipais que tem que fazer a
atualização junto ao Sistema de Acompanhamento dos Conselhos de Saúde, é o SIACS, junto ao
Conselho Nacional, tem o prazo até abril de dois mil e vinte e três pra fazer, mas segundo a Carla
que acompanha esse processo, tem vários conselhos que não estão atualizados, que tem problemas
com senhas e que pode demorar pra atualizar a os conselhos precisam atualizar isso pra poder
participar, fazer as conferências. E mais uma questão também, só rapidamente aqui, acho que é
isso,  mas,  mais prioritário assim.  Rangel (Fehospar) Se lembrar  de alguma coisa,  só avisa tá?
Obrigado. Marcia (Pastoral da Saúde) Agora nós vamos continuar com a comissão. Nós temos uma
resolução a ser aprovada, pra adaptar o nosso regulamento da décima terceira conferência, porque
nós  recebemos  dia  cinco  de  agosto  da  nacional  os  eixos,  que  tem que  ser  inserido  aqui.  Os
assessores  nos  pediu  uma  dilatação  de  prazo  também e  tem também uma tabela  que  alguns
assessores disseram, Marcia, não tem aqui gestor e trabalhador. Gestor e prestador, desculpa, na
tabela. Então nós incluímos também uma tabela. Então vou pedir pra nossa relatora, Olga, fazer a
leitura.  Por  favor.  Que eu  vou  fazer  as  anotações  se  houver  destaque. Olga  (Sindsaude) Na
verdade foi esse Pleno, camarada. Então, seria importante se vocês pudessem acompanhar pela
documento da resolução treze, pra poder saber onde se está inserindo.  São. Então, mas aí nós
vamos ter que modificar em razão do que foi aprovado, Marcia. Sim, minha querida. Só o seguinte,
teve uma modificação de data e nós vamos ter que adequar essas datas aqui ao que foi aprovado
hoje. (falas fora do microfone) Então vamo lá. Lá no documento, na segunda, terceira página, nós
temos o artigo quinto, parágrafo segundo, do inciso três, onde se lê doze ponto cinco, leia-se doze
ponto meia meia, totalizando cento e cinquenta quatro vagas. Tudo bem, Marcia, se eles estiverem
acompanhando pelo documento original vão saber o que é. O que acontece? Oi? Eu consulto aqui
se  as  conselheiras,  conselheiros  estão  com  o  documento  da  resolução  treze,  que  fala  do
regulamento da décima terceira conferência. Não? Foi por endereço eletrônico de cada um e cada
uma. Então tá. Você tem. Então o artigo quinto, ele trata da condição de delegada e de delegado pra
décima  terceira.  Neste  inciso,  parágrafo  segundo,  inciso  terceiro  e  inciso  quatro,  trata  dos
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prestadores de serviço de saúde; tem público e privado. No público, é doze ponto meia meia onde
tem doze ponto cinco; no privado, desculpe. E no público, é doze ponto trinta e quatro. Por que tem
essa alteração? Porque na representação do Conselho há uma diferença de representação desses
segmentos.  Então,  altera  pouca  coisa mas altera  o  número de,  o  percentual  ali  de delegados.
Mantém os vinte e cinco por cento, mas na divisão público privado fica lá o inciso (falha no áudio)
meia meia e o inciso quatro doze ponto três quatro. A próxima é com relação ao artigo oitavo, sobre
a representação de usuários. Então ali, no parágrafo segundo, o que mudou? A data. Invés de sete
de abril,  é  dez de abril.  Ainda artigo oitavo,  parágrafo  terceiro,  onde se lê  dez de abril,  leia-se
quatorze de abril.  Por  que houve essa modificação? Teve uma oficina com os assessores e as
assessoras do controle social das vinte e duas regionais de saúde, no dia dezoito se não me falhe a
memória, e houve essa solicitação por parte dessas assessoras por conta do tempo de mandar, a
gente ter a documentação e mandar aqui para o Conselho Estadual de Saúde. Tudo bem, pessoal?
A próxima, também é data. É no artigo décimo, parágrafo quarto, onde se lê sete de abril, fica dez de
abril. Nós fomos adaptando todas as datas. No artigo onze, que fala do segmento de prestadores,
também lá no inciso dois, parágrafo primeiro, tem um período, a distribuição das vagas de delegado
e delegada  de  segmento  de  prestadoras  e  prestadores  de  serviço  de  saúde  será  definida  em
plenárias específicas de prestadoras de saúde, no período de primeiro de novembro a seis de abril.
No artigo onze ainda, parágrafo sexto, a data das regionais de saúde pra protocolar as inscrições na
Secretaria  Executiva  do  Conselho,  com  toda  documentação  solicitada  das  delegações  até  as
dezessete horas do dia quatorze de abril e não dez de abril. O próximo é no artigo doze, parágrafo
oitavo é a mesma coisa, muda-se a data de sete de abril para acompanhar também a documentação
corretamente preenchida até o dia dez de abril e não sete de abril. O parágrafo nono também faz
referência a essa entrega das regionais  de saúde para a Secretaria Executiva do Conselho,  da
delegação, até o dia quatorze de abril, essa é administração pública. A próxima é no artigo quatorze,
também é questão de data, do prazo máximo para inscrição de toda delegação. O prazo máximo
para inscrição. Oi? Tabelinha. Vamos ver, artigo doze. Então, foi inserida. Volta lá, faz favor. Foi
inserida essa tabela pra facilitar o trabalho das assessorias de controle social, foi inserida uma tabela
de segmento da administração, de prestador e administração pública em saúde. Então, tá lá, em
todas as regionais qual é o número de delegados e delegadas deste segmento, que antes não tinha
no regulamento. Tudo bem, pessoal? No regulamento não tinha. Alguém pediu destaque? Não, né?
É para facilitar o trabalho lá do pessoal da assessoria. O próximo é o artigo quatorze, também a
mudança de data, de sete de abril pra quatorze. No parágrafo primeiro se repete também a correção
da data. Também no parágrafo primeiro desse artigo, também é quatorze de abril. Depois, no caput
do artigo dezessete, a inserção dos eixos, como vocês estão vendo ali, não havia essa discriminação
dos eixos porque a gente recebeu agora. O eixo um, o Brasil que temos, o Brasil que queremos. Eixo
dois,  o papel  do controle  social  e dos movimentos sociais  para salvar  vidas.  Eixo três,  garantir
direitos e defender o SUS, a vida e a democracia. E o eixo quatro, amanhã vai ser outro dia para
todas  as  pessoas.  Como  nós  recebemos  esse  regulamento  da  nacional  agora,  então  a  gente
entendeu que seria importante inserir no nosso regulamento. No artigo dezoito, também onde tem
dez de abril,  leia-se quatorze de abril.  Isso é adaptação de datas. No caput do artigo dezenove,
serão realizados quinze painéis temáticos e doze; onde tem quinze passa a ser doze. Então são
doze grupos com discussão desses temas que nós colocamos, que nós inserimos ali. No caput do
vinte  e  um  também,  serão  organizados,  onde  diz  quinze,  vai  lá  pra  doze.  No  anexo  dois,  da
resolução,  houve uma solicitação por  conta do Workflow,  que é o sistema que será usado para
inscrição das delegações, que fosse inserido o grau de instrução de escolaridade da pessoa que tá
sendo inscrita e também faltou DDD do número celular. Por que a gente teve que passar por aqui
essa questão de mudança? Porque uma resolução que tá sendo modificada ela precisa ser, tem que
ter uma resolução que altera a resolução número treze (T15) é assim que é. Tem que ser. Ninguém
fez destaque, Mesa. (falas fora do microfone) Rangel (Fehospar) Então, nós precisamos aprovar
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essa retificação, certo? Pra entrar dentro do regulamento, conforme foi apresentado pela conselheira
Olga, membro da comissão organizadora da décima terceira conferência. Irene? Pediu destaque?
Não? Então,  em processo de votação.  Por  contraste.  Os favoráveis.  Os contrários.  Abstenções.
Aprovado então essa retificação por unanimidade,  que gerará uma resolução. Eliel  (Sindprevs)
Presidente, Olga, se você puder passar pra mim, ou pra mim ou pra todos. Olga, se você puder
passar pra mim. A questão principalmente lá dos eixos, tá? Legal.  Então, o assunto, o ponto de
pauta da comissão organizadora, concluímos aí o que dava pra ser feito, os demais o acordado que
trará  na  próxima reunião  plenária,  certo?  Então,  próximo assunto,  comissões.  Orçamento tinha
pedido. É, mas o orçamento ele acabou já colocando os apontamentos dentro do ponto de pauta da
Ploa. As outras situações a própria Secretaria Executiva encaminha para a Mesa Diretora. Isso. Só
um minutinho, deixa só pensar. Olga (Sindsaude) Da comissão de orçamento, nós fizemos algumas
propostas que foram incorporadas e que no meu entendimento não precisava vir pro Pleno, não
entendi  porquê  Rangel  (Fehospar) É  aquilo  que  a  gente  tinha  conversado,  que  mandava  pra
Secretaria Executiva e a Mesa Diretora. Que é a questão da receita, tal, vai ser encaminhado lá Olga
(Sindsaude) Exatamente.  Rangel (Fehospar) Isso mesmo. Olga (Sindsaude) Foi pra Secretaria
Executiva.  Rangel  (Fehospar) Lembrei  agora,  Olga  e  membros  da  comissão  de  orçamento.  A
questão do ponto de pauta da Funeas. A Funeas ontem, tinha um ponto de pauta. Então, o que
acontece? O pessoal da Funeas entrou em contato comigo, ontem, porque nós cobramos o porquê
não da presença e o que acontece? Aquele e-mail que eles tinham, aí tá vendo, a questão do e-mail;
aquele e-mail que eles tinham, que a gente sempre mandava correspondência, era de praxe mandar
naquele e-mail,  que ia pra presidência,  Marcello Machado,  esse e-mail foi  destituído.  E,  ele até
colocou um termo lá;  então ele não existe mais,  eles vão encaminhar  mais dois e-mails  para a
Secretaria Executiva, pra que nós toda vez que tiver alguma coisa, a gente faça através desse e-mail
que o Marcos e o pessoal lá passou hoje pra gente, pra vocês, entendeu? Então eu peço perdão,
acho que nós e  por el.  A Secretaria  Executiva realmente,  era o e-mail  que tinha,  era de praxe
encaminhar, mas não tinham comunicado, então por isso que eles não receberam, porque esse e-
mail não existe mais, entendeu? Foi encaminhado mas não devolveu, o e-mail não voltou pra gente
como não existe. Normalmente quando a gente manda pra um e-mail, ele devolve falando que não
foi  encaminhado. Então,  eles estão prontos,  sabem, eles estão disponíveis,  eu acho que ontem
realmente um mal entendido nessa questão do e-mail, justificado por eles, ele me mandou hoje aqui
novamente e tá á disposição. Eliel (Sindprevs) Viu. Deixa eu só colocar uma coisa. A gente definiu
de manhã cedo que nós vamos ficar a próxima reunião do orçamento, nós vamos ficar o dia todo, foi
esse  o  encaminhamento  dado,  então  está  comprometido  pro  próximo  mês  a  Funeas.  Rangel
(Fehospar) A Funeas no mês que vem, ele só vai apresentar o relatório quadrimestral, entendeu?
Ela vai ficar presente, porque a gente combinou o RAG mais o relatório quadrimestral da Funeas,
depois a gente abre a extraordinária pra Eliel (Sindprevs) Aí a gente fala sobre a Funeas então?
Rangel (Fehospar) Então muitas vezes pode ser até naquele momento ali. E se a gente ver que vai
prejudicar, o dia, pega esse ponto Eliel (Sindprevs) Se tiver um espaço Rangel (Fehospar) Isso.
Coloca na próxima. Eliel (Sindprevs) Ta bom. (falas fora do microfone) Rangel (Fehospar) O que o
Fabio tá colocando aqui é que pra não prejudicar a apresentação e pra fazer uma coisa correta, fazer
um  ponto  de  pauta  específico  que  tava  no  mês passado  no  outro  mês,  em  outubro.  Daí  fica
garantido, acho que fica mais correto. Isso. Podemos ser assim então? Então tá ok. Muito obrigado.
Eu acho que é isso. Nenhuma outra comissão pediu destaque, pediu ponto. Agradecer, pedir perdão
aí  por  não  conseguir  vencer  as  pautas,  mas  teve  apresentação  aqui  também que  as  pessoas
realmente  esperava  fazer  no  período  da  manhã  e  daí  com  a  inversão  de  pauta  eles  tinham
compromisso  à  tarde,  mas  a  gente  já  pauta  para  setembro,  tá  ok?  Muito  obrigado.  Acho  que
concluímos nosso trabalho. Parabéns a todos. Um ótimo retorno pra casa, pra quem vai voltar  e
pegar viagem, que Deus abençoe a caminhada. Pra quem vai ficar pra reunião de amanhã, ótima
reunião e um ótimo retorno também. Muito obrigado.  O áudio desta reunião está disponível para
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consulta na Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, bem como
as  apresentações  feitas  nesta  reunião  estão  disponibilizadas  no  site do  CES/PR
(www.conselho.saude.pr.gov.br).
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